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THE SUMMARY 

 

Thesis contains 124 pages, 6 tables, the list of references of 65 titles, 15 

applications.  

The purpose of work is a 

comprehensiveanalysisofthedevelopmentofUkraine'sroleandforecastingininternatio

nalgraintrade. 

The object of the study is socialrelations that arise in the international 

trade of graincrops, with the main focus on the participation and in fluence of 

Ukrainein this market. 

The task of work is developmentof a strategy forthe development of 

Ukraine's participation in international graintrade, taking in to account current 

trends and projected changes. 

On results work the setforth conclusions forecasting the development of 

graintrade will allow making in formed decisions about investments, export policy 

and the development of th eagricultural sector. 

The got results analysis of problems and prospects will allow 

governments tructures, agricultural enterprises and other interested 

partiestoprepare for possible challenge sand effective lyinfluence the market 

situation. 

Year of implementation of work – 2023. 

Year of presentation of work –2023. 
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ВСТУП 
Актуальність теми.Світовий ринок зерна залишається однією з 

ключових стратегічних напрямів експорту вітчизняної аграрної продукції. 

Будь-які тенденції та тренди цього ринку мають безпосередній вплив на 

розвиток аграрного експорту України та відзеркалюються в ціновій динаміці, 

що в кінцевому підсумку має важливі довгострокові наслідки для всієї 

зернової галузі. Протягомостанніхроківобсягиторгівлі зерном на 

світовомупродовольчому ринку 

значнозростаютьвнаслідокзбільшенняякостіпропозиції та попиту. 

Цевідкриваєширокіперспективи для розвиткувнутрішнього аграрного 

експорту, але також породжуєпевніризики, пов'язані з 

коливаннямсвітовихцін на зерновікультури. Зернове господарствоУкраїни є 

стратегічним і надзвичайноефективним сектором національноїекономіки, а 

йогоосновніпродукти є країниважливимелементомпродовольчоїбезпеки. 

Доля України на світовому ринку складає 15% кукурудзи, 10% пшениці 

та 13% ячменю. Нинігалузьстикається з викликамивнаслідокситуації, 

пов'язаної з агресієюРосії. Цяобставинана початку сезону 

значноускладнилаторгівлю та логістикузерновими, призвела до 

втратчастиниврожаю. З цього приводу надзвичайноважливо для 

виробниківзерновоїпродукціївизначитипоточнізагрози та виклики, які стоять 

перед розвиткомцієїгалузі в умовахвійни. ВторгненняРосії на 

територіюУкраїнипризвело до порушень у роботіаграрнихпідприємств та 

ланцюжківпостачаннясировини, ресурсів і готовоїпродукції. Таким чином, 

однією з ключових задач стало забезпеченняпродовольствомнаселення та 

збереженнядостатніхзапасів зерна для внутрішньогоспоживання, а також 

підтриманняможливостей для експорту. 

Мета і завданнядослідження. Основною метою дослідження є 

комплекснийаналіз розвиткуроліУкраїни в міжнароднійторгівлі зерном.  

Для досягненнязазначеної мети були поставленітакіголовнізавдання:  
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1) провести огляд літератури з питань міжнародної торгівлі зерном;  

2) дослідитимеханізм функціонування світового ринку зерна;  

3) виокремитипопит та пропозицію на ринку зерна та фактори, що їх 

визначають; 

4) дослідитипоточний стан світового ринку зерна; 

5) проаналізувати міжнародний ринок зерна; 

6) визначити роль та місце вітчизняної зернової продукції в 

міжнародному контексті; 

7) дослідититруднощі у сферіекспортноїполітикиУкраїнина ринку 

зерна; 

8) розглянути прогнозніпоказникивиробництва та 

експортуукраїнського зерна; 

9) винайтинапрямиудосконаленнярегулюванняекспортуукраїнського 

зерна. 

Об’єктомдослідження є суспільні відносини, що виникають при 

міжнародній торгівлі зерновими культурами, з основним фокусом на участь 

та вплив України на цьому ринку. 

Предметом роботи є дослідження і 

прогнозуваннярозвиткуроліУкраїни в міжнароднійторгівлі зерном. 

Методидослідження.Аналізлітератури: огляд і 

аналізнауковихпублікацій, книг, статей та іншихджерел, 

щовисвітлюютьаспектиміжнародноїторгівлізерновими культурами, а також 

досвідіншихкраїн у ційсфері. 

Статистичнийаналіз: збір та 

обробкастатистичнихданихщодообсягіввиробництва, експорту, 

імпортузернових культур, а також змін у цихпоказникахпротягомпевного 

часового періоду. 

Економетричніметоди: використанняеконометричних моделей для 

аналізувзаємозв'язківміжрізними факторами, яківпливають на 

міжнароднуторгівлю зерном, та для прогнозуваннямайбутніхтенденцій. 
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Кейс-стаді: детальнийаналізконкретнихвипадків та подій, 

пов'язанихізміжнародноюторгівлею зерном, для вивчення причин та 

наслідківвжитихзаходів. 

Моделюваннясценаріїв: розробка та використання моделей для 

моделюваннярізнихсценаріїврозвиткуподій, 

щодозволяєпрогнозуватиможливіваріантирозвитку ринку зерна та 

роліУкраїни в ньому. 

Практичнезначенняодержанихрезультатівполягає в тому, 

щорезультатидослідженнянададутьможливістьрозробитистратегіїрозвиткууч

астіУкраїни в міжнароднійторгівлізерновими, враховуючисучаснітенденції та 

прогнозованізміни. 

Аналіз проблем та перспектив дозволить урядовим структурам, 

аграрнимпідприємствам та іншимзацікавленим сторонам готуватися до 

можливихвикликів та ефективновпливати на ринковуситуацію. 

Результатипрогнозуваннярозвиткуторгівлізерновими дозволять 

прийматиобґрунтованірішеннящодоінвестицій, експортноїполітики та 

розвитку аграрного сектору. 

Структура і обсягроботи. Робота викладена на 124сторінках формату 

А4 і складаєтьсяізвступу, трьохрозділів, висновків, списку 

використанихджерел, якийвключає 65найменувань. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ МЕХАНІЗМУ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
СВІТОВОГО РИНКУ ЗЕРНА 

1.1 Оглядлітератури з питаньміжнародноїторгівлі зерном 
Ринок зерна є основою продовольчоїбезпекидержави та 

маєзначнийвплив на рівеньжиттянаселення, тому якісні та 

кількісніпоказникийого стану та 

тенденційрозвиткумаютьстратегічнезначення для 

всієїнаціональноїекономіки, оскількицевирішальноюпередумовою для 

досягненняйогостабільногозростання. Водночасзазначаємо, 

щосьогоднівітчизнянимвиробникамдедаліважчеконкуруватизісвітовимилідер

амина ринку зерна без аналітичнихдослідженьщодойого стану, тенденцій та 

можливостейрозширеноговідтворення. В 

цихумовахвважаємоактуальнимвизначити роль ринку зерна, оцінитийого 

стан, виявититенденціїфункціонування та розробитиновінауковіпідходи для 

визначеннястратегічнихнапрямівудосконалення та розвитку ринку зерна, 

оскількисаметакідослідженнясприяютьподоланнюінформаційнаасиметріярин

ковогосередовища. 

Теоретичною базою щодосуттєвихекономічнихаспектівфункціонування 

та розвитку зернового ринку, проблем зерновиробництва є науковаспадщина 

таких визнанихучених, як: В. Андрейчук, А. Бородіна, Л. Вдовенко, П. 

Гайдуцький, М. Гладій, В. Жук, Г. Калетнік, І. Кириленко, С. Кваша, Ю. 

Лупенко, М. Лобас, В. Мазур, М. Месель-Веселак, Т. Осташко, Н. Правдюк, 

П. Саблук, І. Свиноус, Л. Ситник, Л. Худолій, О. Шпікуляк та ін. Проте в 

основному їхнідослідженнярозкриваютьпроблемистановлення зернового 

ринку в періодформуванняринковихвідносин і не торкаються проблем 

сьогодення. Водночасдосягнутийрівеньвиробництва зерна та 

потужнийстратегічнийпотенціал зернового ринку в 

умовахринковихтрансформацій та новихзапитів і викликів, 

спровокованихпандемією COVID-19, війною з РосійськоюФедерацією, 
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зумовлюютьнеобхідність на основіз’ясуванняекономічноїсутності ринку 

зерна, розкриттяйогозавдань, функцій, характеристик, складових, 

ключовихособливостей та визначеннянеобхідних умов для 

йогоефективногофункціонування та розвитку. Історичновиникнення ринку і 

ринковихвідносинпояснюєтьсясуспільнимподіломпраці, 

появоюміновихоперацій і розвитком товарного виробництва (рис. 1.1). 

 
Рис. 1.1 – Сучасний ринок зерна 

Так, крім того, Адам Сміт стверджував, що «ринок є перш за все 

абстрактним поняттям сфери обміну і його слід розглядати як сферу 

економічної діяльності, де покупці та продавці збираються разом і сили 

попиту та пропозиції впливають на ціни» [1]. , стор. . 45]. 

Одночасно з розвитком продуктивних сил еволюціонує ринкова 

категорія разом із трансформацією економічних відносин у ринкові. 

Ф. Котлер обґрунтував: «ринок як сукупність існуючих і потенційних 

покупців продукту»[2]. Самуельсон стверджував, що «ринок — це механізм, 

за допомогою якого покупці та продавці взаємодіють, щоб визначити ціну та 

кількість товару» [3, с. 33]. К. Макконнелл і С. Брю також зазначали, що 

«ринок – це інструмент або механізм, який об’єднує покупців (що 

представляють попит) і продавців (пропозиція) окремих товарів і послуг» [4]. 



9 
Ряд вчених визначили ринок як «систему економічних відносин між 

людьми, що охоплює процеси виробництва, розподілу, обміну та 

споживання» [5]. У сучасному фінансово-економічному словнику також 

зазначено, що ринок – це «економічні відносини, пов’язані з обміном товарів 

і послуг, у результаті яких формуються попит, пропозиція та ціна» [6]. 

Очевидно, що саме товар визначає функції, характеристики та 

особливості кожного ринку, оскільки товар є об’єктом відносин між 

продавцем і покупцем, утворюючи основу та надбудову конкретного ринку, 

які розглядаються як бути похідним від нього. Таким чином, товари 

сільськогосподарських товаровиробників утворюють ринок 

сільськогосподарської продукції, тому вчені часто ототожнюють його з 

ринком сільськогосподарської продукції, а економічні сутності визначають 

через систему економічних відносин між суб’єктами ринку з приводу 

купівлі-продажу сільськогосподарської продукції (табл. 1.1) . 

Таблиця 1.1 - Дослідженнянауковцямисутностіпоняття «аграрнийринок» 

Науковці Сутнісненаповнення 

Бурковська 

Л.В. [7, с. 6] 

Аграрнийринокповʼязанийіззабезпеченнямсільськогогосподарстванеобхідн

ими для ньогозасобамивиробництва, послугами та 

прогресивнимитехнологіями, і з продажемвиробленихтоварів, 

ринокаграрноїпродукції ‒ 

обмежуєтьсялишесільськогосподарськоюпродукцією 

Саблук П.Т. 

[8, с. 6] 

Аграрнийринок ‒ сфера взаємодіїсубʼєктів ринку 

щодозабезпеченнявиробництва і вільного руху 

сільськогосподарськоїпродукції, продовольчихтоварів, технологій, 

засобіввиробництва та послуг для агропромислового комплексу, 

аграрноїнауково-технічноїпродукції 

Коваленко 

Ю.С., 

Охріменко 

І.В., Зеліско 

І.М. [9, с 

64] 

Аграрнийринок ‒ система установ, методів та 

ресурсівздійсненняобміннихпроцесів, завданнямяких є координація та 

управлінняагропромисловимвиробництвом з метою 

забезпеченняпродовольчоїбезпеки та споживчих потреб 
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Осташко 

Т.О. [10, с. 

I38] 

Підаграрним ринком розуміється сфера взаємодіїпродавців та покупців, 

повʼязаних системою обміннихтоваро-грошовихвідносин, 

щоохоплюєбезпосередньовиробників і 

споживачівсільськогосподарськихтоварів та 

представниківринковоїінфраструктурипосередників 

Кудлай В.Г. 

[11, с. 144] 

Аграрнийринокцесукупністьобміннихоперацій, 

якірегулюютьгосподарськізвʼязки при здійсненнівиробництва і купівлі-

продажу сільськогосподарськоїсировини та продуктівїїпереробки 

Островськи

й П. I. [12, с 

29] 

Ринокявляє собою арену, на якійвирішуються два основнізавдання: 1) 

просування продукту відсільськогосподарськоговиробника до 

кінцевогоспоживача; 2) обмінвиробників і покупцівціновими сигналами 

про вигідність продажу товару і витрати на йогопридбання. 

Закон 

Українивід 

24.06.2004 

№ 1877- IV 

[13] 

Аграрнийринок ‒ сукупністьправовідносин, повʼязаних з укладенням та 

виконаннямцивільно-

правовихдоговорівщодосільськогосподарськоїпродукції 

Іншівчені [10, с. 138] зазначають, що «аграрнийринок – це сфера 

взаємодіїпродавців і покупців, пов’язаних системою біржових товарно-

грошовихвідносин, яка безпосередньоохоплюєвиробників і 

споживачівсільськогосподарськоїпродукції та 

представниківринковоїінфраструктури – посередників» [10, с. . 138]. П. Т. 

Саблук [8, с. 6] обґрунтовує, що «аграрнийринок — це сфера 

взаємодіїсуб’єктів ринку з метою забезпеченнявиробництва та 

вільногопереміщеннясільськогосподарськоїпродукції, харчовихпродуктів, 

технологій, засобіввиробництва та послуг для агропромислового комплексу, 

сільськогосподарськоїнауково-технічноїпродукції». [8, с. 6]. 

Важливим сегментом аграрного ринку є ринок зерна, який є основою 

для розвиткусільськогогосподарства та ефективногофункціонуваннявсього 

аграрного ринку. Пріоритетвиробництва зерна підтверджував Ф. Кене, 

зазначаючи, що «справжнімбагатствомдержави є не предметирозкоші і 

торгівля ними, а зерно. Зерно – головний предмет торгівлі” [14, с.252]. 
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Поділялицетвердження й українськімислителі: С. Подолинський, В. 

Вернадський, М. Руденко, так В. Вернадськийпереконував, що «виробництво 

зерна є яскравим прикладом «живого» господарства, яке є пріоритетним, 

зерно не тількиможе , а має бути міриломбагатства, або, інакшекажучи, 

йогоеквівалентом» [15]. Середсучаснихекономістів є 

багатоприхильниківцієїпозиції. Л. М. Худолійзазначає, що «ринок зерна — 

цесукупністьекономічнихвідносин, яківиникаютьміж товаром виробників і 

споживачівщодокупівлі-продажу зерновихтоварів, економічниймеханізм, 

якийпов’язуєвсіелементипроцесуобміну, створюєумови для 

безперервностівідтворювальногопроцесу в зерновому господарствікраїни» 

[16, с. 10]. 

Тобторинок зерна доцільнорозглядати як 

багатограннусукупністьекономічнихвідносин та економічнихзв’язків у 

сферівиробництва, накопичення, розподілу, зберігання, обміну, 

транспортування та споживання зерна, щобазується на інтересахреальних та 

потенційнихсуб’єктів ринку. та різноманітніумови, інститути, структури, 

механізми, щовизначають стан ринку зерна та трансформаціюінтересів і 

дійучасників. Наше баченнясуттєвихорганізаційно-

економічнихаспектівфункціонування ринку зерна представлено на рис. 1.2. 
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Рис. 1.2. –Сутнісніорганізаційно-економічніаспектифункціонування 

ринку зерна 

Ринок зерна, за логікою, посідаєлідируючіпозиціїна аграрному ринку за 

обсягамиреалізації, експорту, інфраструктурою, 

характеризуєтьсяхарактернимиособливостямифункціонування та 

специфічнимизакономірностямитоварнихланцюжків. «Основною 

передумовоюформуванняцілісного, інтегрованого ринку зерна є наявність 

системного підходу в процесізабезпеченняреалізації комплексу 

процесіввиробництва, заготівлі, транспортування та переробки зерна» [17, с. 

2]. 

Головнимзавданням зернового ринку вченівважають «задовольнити 

потреби населення в різних видах зерна та продуктах йогопереробки, 

потреби тваринництва — у фуражному зерні, зернопереробноїпромисловості 

— у сировині, виробничийпроцес – з посівомнасіння» [7, с. 2]. Для 

більшповногорозкриттяекономічноїсутності та значення ринку зерна 

слідрозглянутийогозагальні та специфічніфункції в економічнійсистемі. 

Головним чином науковціобґрунтовуютьвиділеннятакіключовіфункції: 

цінова, посередницька, інтегруюча, розподільна, відтворювальна, регулююча, 
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контролююча, оздоровча (реабілітаційна), стимулююча, інформаційна, 

економічна, соціальна, конкурентна, фінансова, організаційна та 

допоміжнаУсіфункції зернового ринку повинні бути зосереджені на 

реалізаціїсвоїхцілей. 

Виходячи з сутніснихособливостей зернового ринку та 

йогоосновнихфункцій, найбільш оптимально йогокласифікувати за такими 

критеріями [17, 18]: 

- як конкуренціяобмежена (вільна, досконалаконкуренція, 

монополістична, регульована, олігополістична, монопсонія, змішана); 

-  за просторовим (географічним) охопленням (місцеві, регіональні, 

міжрегіональні, національні та міжнародні); 

-  за ступенемнасиченняпопиту (збалансовані, дефіцитні, надлишкові); 

- за характером організаціїкупівлі-продажу (оптові, роздрібні, 

ф’ючерсні); 

- за видами зерновихпродуктів (пшениця, ячмінь, просо, кукурудза та 

ін.); 

- за напрямкомвикористання (продовольчі, насіннєві, фуражні); 

- за ступенемрегульованості (регульовані, частковорегульовані, 

нерегульовані); 

- за відповідністюнормативним факторам (легальні, «чорні»); 

- за режимом роботи (постійні, сезонні, ранкові, вечірнітощо) [17, 18]. 

Основнимиособливостямифункціонування зернового ринку 

слідвизнати: - високузалежністьвідбіологічнихфакторів; 

необхідністьзаходівщодопідвищенняродючостіґрунтів і 

збереженнянавколишньогосередовища; високазалежністьвідкліматичних 

характеристик, щозумовлюєнеобхідністьпотужної, різноманітноїматеріально-

технічноїбази з відповідним шлейфом; ринок зерна характеризується 

практично досконалоюконкуренцією (продукт однорідний і подільний, 

багаторізнихучасників ринку); 

необхідністьшвидкоїпереробкизерновихпродуктів; 
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створеннябазитривалогозберігання зерна; розвиток транспортно-логістичних 

систем; залежністьефективностівиробництва зерна відякостіземлі та 

погодних умов; обмеженнявпливувиробників і регуляторів на 

перебігвиробничо-відтворювальнихпроцесів і ефективністьдіяльності; 

пріоритетсередгалузейрослинництва; нестабільністькон'юнктури ринку, 

щозумовленосезонністювиробництва зерна; 

територіальнарозпорошеністьучасників ринку. 

наявністьвеликоїкількостідрібнихвиробників, щовиходять на 

ринокнезалежно один від одного; життєванеобхідність і незамінність зерна 

для населення та продовольчабезпекадержави; 

ефективністьнеможливовимірятивиключноекономічнимипоказниками через 

високусоціальну вагу зерна, щопотребує державного регулювання; 

низькаеластичністьпопиту за доходом (ефектГіффена); постійнийстабільний 

попит на зерно, 

скоригованийграничнимипоказникамифізіологічногоспоживання з 

урахуваннямісторичних та національнихтрадицій; 

високафондомісткістьвиробництва зерна при відноснонизькійфондовіддачі; 

ринок зерна характеризуєтьсяциклічним характером розвитку 

(непередбачуванізмінизростанняділовоїактивності та їїзниженнячи спаду); 

непередбачуваністьтривалості та інтенсивностіекономічнихциклів через 

одночаснийвпливрізноманітнихбіологічнихфакторів; 

високатранспортабельність зерна і можливістьтривалогозберігання без 

втратиякісних характеристик; вважаєтьсяпоказникомпродовольчихзапасів, 

продовольчоїбезпеки та добробутунаселення; високазалежність ринку зерна 

від стану та складу виробничої, ринкової та допоміжноїінфраструктури; 

обмеженепоєднанняспеціалізації та диверсифікаціївиробництва зерна; 

широкий асортиментзерновихпродуктів, щостворюєдодатковітруднощі, 

пов’язані з їхякісними характеристиками; має великий 

енергетичнийпотенціал (виробництвобіоетанолу та біогазу); 

концентраціявеликоїмасиспоживачів зерна у великих містах, 
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чимпояснюєтьсяпояварізноманітнихпосередників; 

Жоднихбар’єрівчиобмежень для входу та виходу на ринок зерна немає. 

Підсумовуючи, зазначимо, щорозглянутоеволюціюнауковихпоглядів на 

дослідження ринку зерна, встановлено, щоринок зерна доцільнорозглядати як 

багатограннусукупністьекономічнихвідносин і господарськихзв’язків у 

сферівиробництва. , накопичення, розподіл, зберігання, обмін, 

транспортування та споживання зерна. виходячи з інтересівреальних і 

потенційнихсуб’єктів ринку та різноманітних умов, інститутів, структур, 

механізмів, щовизначають стан ринку зерна та трансформаціюінтересів і 

дійучасників. Такетрактуваннясприяловизначеннюсуттєвихорганізаційно-

економічнихаспектівфункціонування ринку зерна, йогозавдань, функцій, 

класифікаційнихознак, принципів, складових, структури за 

чотирмафункціональниминапрямками, конститутивнихознак, принципів, 

процесуфункціонування ринку зерна та дозволило сформувати теоретико-

організаційнийекономічниймеханізм з урахуваннямосновнихособливостей та 

умов ефективногофункціонування ринку зерна. 

1.2.Механізмфункціонуваннясвітового ринку зерна 
Ринок зерна є важливою і найважливішоючастиноюагропродовольчого 

ринку. Виробництво зерна в країнах є основою всьогохарчового сектора. 

Усігалузітваринництва, зокремасвинарство та птахівництво, 

залежатьвідрівнявиробництва зерна. Стан 

зерновоїгалузібезпосередньовизначаєпродовольчезабезпечення, а в 

кінцевомупідсумку і рівеньжиттянаселення. Основнафункція зернового 

ринку — забезпеченнянаселення зерном і продуктами йогопереробки, 

тваринництва — кормами, зернопереробноїпромисловості — сировиною, 

насінництва — насіннєвимматеріалом. 

Враховуючи широкий спектр функцій зернового ринку, до них 

можнадодатиекономічні, організаційні, соціальні та фінансовіфункції. 

Економічнафункція ринку зерна полягає у визначеннікількостівиробленого 

зерна та продуктівізнього для споживання, розподілу та обміну. 
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Організаційна роль ринку виражається в договорах міжвиробниками і 

споживачами, щодопускаютьвільнийвибірпартнерів, вільну форму договору і 

гарантіюеквівалентностівиробництва і споживання. Соціальнафункція ринку 

— задоволенняпопиту на зерновупродукцію та 

забезпеченнянеобхідногорівняжиттягромадянкраїни. Економічна роль ринку 

зерна полягає в забезпеченніефективностіподаткової та кредитної систем, 

стимулюваннідіяльностісільськогосподарськихтоваровиробників та 

страхуванніїхфінансових та інвестиційнихризиків. 

Функціонування ринку зерна базується на певних принципах, 

яківизначаютьсяринковоюекономікоюкраїни. Покинемаєчіткогорозуміння 

того, як працюєринок зерна, але можнавиділитикількаосновнихпринципів, за 

якимифункціонуєринок зерна в нашійкраїні: 

- багатоканальність – свобода виборуканалів і форм реалізації зерна; 

- самофінансування – гарантуєфінансовунезалежністьучасників ринку; 

- інфраструктура - 

створеннядостатньорозвиненоїмаркетинговоїінфраструктури, необхідної для 

руху продукції в товаророзподільчіймережі (товарнібіржі, системиоптової та 

роздрібноїторгівлі, фінансові установи, транспортна мережа); 

- різноманітність – свобода виборувидів і форм діяльностіучасників 

ринку. 

Дослідженняринків зерна маєбазуватися на аналізіродової та галузевої 

структур. Складністьструктуриринків зерна зумовленаспецифікоюпродукції, 

диверсифікованоїзерновоїпродукції для споживанняпідприємствамихарчової 

та переробноїпромисловості. Тому цейринокмає ряд специфічних 

характеристик, яківідрізняютьйоговідіншихсекторіваграрноїпромисловості 

[19, с.5]. 

Найважливіші з них: 

- зерно є стратегічним товаром, наявністьякоговизначаєполітичну та 

соціально-економічнустабільністьсуспільства та продовольчубезпекукраїни; 
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- певнакількість зерна залишається в господарствах для 

внутрішньогоспоживання, тобто не все вироблене зерно потрапляє на ринок; 

- забезпеченість зерном значноюміроюзалежитьвідпогодних умов, 

щотягне за собою значніколиваннявиробництва зерна з року в рік; 

- Оскількипропозиція зерна мінлива і сезонна, а попит на 

зерновупродукціюпостійний і стабільний, 

виникаєнеобхідністьнакопиченнязапасів зерна; 

- дисбаланс міжсередньодушовимвиробництвом і споживанням зерна в 

різнихрегіонахкраїни та локальний характер виробництваокремихвидів зерна 

роблятьтранспортування зерна 

абопродуктівйогопереробкиоб'єктивнонеобхідним; 

- потенціалвиробництва зерна в 

багатьохрегіонахкраїнизабезпечуєвиробникам зерна 

відноснуконкурентоспроможність; 

- структура 

попитувизначаєтьсяхарчовимизвичкамимісцевогонаселення, 

рівнемрозвиткутваринництва та наявністюзернопереробнихпідприємств; 

-

Розвитокміжрегіональнихзерновихзв’язківзначноюміроюзалежитьвідгеографі

чногорозташуваннярегіону по відношенню до основнихрайоніввиробництва і 

споживання зерна та наявностітранспортнихшляхів;  

-Нееластичністьпопиту на хлібзумовлюєвідносностабільний попит на 

продовольчікрупи;  

-Значначасткаспоживачів круп та продуктівхарчування на 

їхосновізосереджена в містах, а не в селах, а також велика 

кількістьпосередників, щопризводить до втратичастинидоходіввиробниками 

круп. Ринок зерна поділяється на три основнігрупи з точки 

зорувикористаннярізнихвидівзерновоїпродукції: ринки фуражного зерна, 

ринки продовольчого зерна та ринки насіння (рис.1.3) [20, c.29]. 
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Рис. 1.3. Структура зернового ринку 

Структура та організація ринку зерновихскладається з таких елементів: 

1) суб’єктигосподарювання, яківиступають на ринку як покупці та продавці 

зерна та продуктівйогопереробки; 2) об’єкти ринку – зерно та 

продуктийогопереробки; 3) інфраструктура – сукупністьорганізацій, 

якістворюютьумови для укладанняугод, 

організовуютьвзаємовідносиниміжсуб’єктами ринку зерна та 

продуктівйогопереробки, забезпечуютьстабільність і стійкість ринку та 

опосередковують рух об'єкта ринку відвиробника до споживача. Суб’єкти 

ринку поділяються на три категоріїзалежновідетапів, якіпроходятьтовари на 

зерновому ринку (рис. 1.4) [21].  
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Рис. 1.4 –Учасники ринку зерновоїпродукції 

 

Джерела зерна для ринкувключаютьзерновігосподарства, 

роздрібніторговці зерном та організації, якіімпортують та експортують зерно 

з-за меж регіону. З точки зоруструктуривиробників зерна виділяють два 

сегменти ринку зерна: первинний і вторинний. 

Первиннийринок–ринок, на 

якомусільськогосподарськітоваровиробникиреалізують свою 

зерновупродукцію на ринкових і валютнихумовах. До ньоговходятькомпанії 

та організації, які не вирощують зерно, а переробляють, зберігають, 

цільоводозують, а потімпродаютьпереробникам, щозазвичай не є 

кінцевоюкомерційноюоперацією. Перед тим, як зерно стане 

власністюспоживача, відбувається ряд іншихопераційкупівлі-продажу, в 

якихбагатоконтрагентіввиступаютьпокупцями і продавцями. 

Протенайбільшезначеннямаютьвідносиникупівлі-продажу, в якихвиробники 

зерна виступаютьпродавцями [22]. 

Вториннийринок зерна відрізняєтьсятим, щопокупці зерна 

виступаютьпосередниками для продавців на первинному ринку. Покупцями є 

переробніпідприємства (кінцевіпокупці) абопосередницькіорганізації, 

якіконсолідуютьневеликіпартії. Цевеликіелеватори, зерновібіржі, аукціонні 
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та ринковіструктури, зернотрейдери. Виробникипродаютьсвоє зерно млинам, 

зерноторговельнимкомпаніям та державі. Млини, в свою чергу, постачають і 

реалізуютьборошно на хлібозаводи в регіонахУкраїни. Зернотрейдери з 

борошномелкамипродають і зерно, і борошно. Зерновікомпанії, 

якімаютьекспортніліцензії, закуповують зерно у виробників, 

формуютьвідповідніпартії та постачаютьїхіноземнимпокупцям на 

контрактнійоснові. Цінареалізації зерна для аграріїв та 

населеннязалежитьвідвнутрішньогопопиту та виробництва зерна в Україні та 

найбільшихсвітовихвиробників. При високійпропозиції на світовому ринку 

зерна ціна буде падати, а зернотрейдеризнижуватимутьзакупівельніціни для 

виробників. Вітчизнянийринок зерна часткововизначаєтьсязмінами на 

світовому ринку, а світовийринокзазнаєзначнихколивань. 

Таким чином, кількісні та 

якіснідетермінантиконкурентноїперевагизерновоїгалузізнаходяться на 

стороніпопиту. Виробники та переробники зерна 

розробляютьмаркетинговістратегії у відповідь на коливаннясвітового ринку 

зерна. Виробникизерновихпродають зерно 

постійнимпокупцямабоспоживачам, пропонуючинайкращуціну за 

довгостроковими контрактами. На жаль, виробники зерна не можутьвийти на 

міжнародні ринки з власноюпродукцією. Більшість зерна 

продаєтьсяпереробникам, зернотрейдерам та державі. Для 

підтримкигрошовихпотоківаграріїв та 

подоланнянесприятливоїсвітовоїкон’юнктуринеобхідностворитиефективну 

систему управління попитом і пропозицією зерна на державному рівні. Добре 

розвинена та функціонуючаінфраструктура є необхідноюумовою для сталого 

ринку зерна. У сучаснійекономічнійлітературівиділяютьдекілька систем, 

щоскладаютьінфраструктуру зернового ринку. Тому 

необхіднорозділитиінфраструктуру зернового ринку на виробничу та 

соціально-сервісну [23]. 
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Виробничаінфраструктура – це система самостійнихзв’язків, 

щообслуговуєсамевиробництво, а 

соціальнаінфраструктуразабезпечуєзагальніумовижиттєдіяльності людей. 

Особливу роль відіграєринковаінфраструктура, яка являє собою 

скоординованусукупністьрізноріднихгосподарськиходиниць, 

щообслуговуютьринковізв’язки і відносини, забезпечують рух зерна на цих 

ринках та беруть участь у процесіфінансово-кредитного 

обслуговуванняоператорів зернового ринку. Найефективнішимиринковими 

структурами є ті, якінайкращевідповідають потребам споживачів. Нижче 

наведено схему процесуфункціонування ринку зерна (рис.1.5). 

 
Рис. 1.5. –Функціонування ринку зернових 

Передумовиефективного ринку зерна: створеннянеобхідноїстабільної 

та сприятливої нормативно-правовоїбази; створеннядержавної нормативно-

правовоїбази та ефективноїпідтримкивиробництва зерна за 

рахунокстабільноїціновоїполітики, розвиткуагрострахування, 

сприятливихподаткових, митних, кредитних та інвестиційнихмеханізмів; 
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сприяннявпровадженнюінноваційнихтехнологійвирощування зерна та 

насіння; забезпеченнярозробкирезервів і 

стимулюваннявирощуваннязернових. 

Таким чином, ринок зерна є одним 

ізнайважливішихелементівагропродовольчого ринку. Цедосить складна 

система, яка складається з різноманітнихвзаємовідносинміжвиробниками 

(продавцями) та споживачами (покупцями) зерна, економічнихзв’язківміж 

ними та впливуконтролюючихорганів на їїефективність. Аналізрегіонального 

ринку зерна повинен враховувативсіособливостівиробництва та 

реалізаціїсільськогосподарськоїпродукції в регіоні та основнісоціально-

економічнітенденціїрозвиткурегіону. 

1.3 Попит та пропозиція на ринку зерна та фактори, 

щоїхвизначають 

Ринокмаєдоситьскладну, неоднорідну структуру, 

щоохоплюєвсігалузіекономіки. Йогоосновним і, звичайно, головним 

аспектом є свобода економічного характеру. Ринковиймеханізм, 

якийнасампередвизначає свободу вибору партнера, є тимнапрямком, 

якийдозволяєвиробничійекономіціфункціонуватиефективніше. 

Основнимирушійними силами різнихтоварнихринків, у тому числі зерна, є 

попит і пропозиція на продукцію. Проміжною ланкою між ними є ціни на 

сільськогосподарськупродукцію, яківизначаютьрівеньроздрібнихцін на 

продуктихарчування. На цеймеханізм (зв’язокміжосновнимиелементами 

ринку: попитом, пропозицією та ціною) впливає велика кількістьзовнішніх і 

внутрішніхфакторів. Цейвпливнеоднаковий, але кожен з них 

всебічновивченийекономічною наукою. В 

ринковихумовахосновнимчинником, 

щостимулюєствореннярізноманітноїпродукції, є попит. 

Споживчий попит виступає через форму вираженнясуспільних потреб і 

є своєріднимнапрямнимелементомвиробництва зерна, який за стандартом 

повинен оперативно реагувати на йогозміни (рис. 1.6). Потреба в продуктах 
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харчування, насінні, фуражному зерні та технічні потреби 

формуютьобсягвнутрішньогопопиту. 

 
Рис. 1.6 –Формуванняпопиту та пропозиціїна ринку зерна 

У класичнійринковійекономіціна ринку зерна попит формується з боку 

кінцевихспоживачів (населення) і у сферіобміну. Вихідноюознакою 

товарного ринку зерна є платоспроможний попит. Розраховується як загальна 

потреба в зерніпідприємстврізнихтипів: переробноїпромисловості, 

сільськогосподарськихпідприємств, а також особистихпідсобнихгосподарств, 

забезпеченихфінансовими ресурсами і представленихна товарному ринку 

[24]. 

Лише з урахуваннямпопитутоваровиробників на насіннязернових, 

фуражне та продовольче зерно цю потребу можна буде задовольнити. 

Науцівідомірізнівидипопиту на зерно: 

– платоспроможний попит – це вся сукупність потреб країни (регіону) в 

зерні та продуктах йоготехнологічноїпереробкирізного виду асортименту на 

відповіднийперіод, щовизначаєтьсяплатоспроможністюпокупців; 

    – фактичнийсукупний попит виражається через 

кількіснефактичнеспоживання зерна; 
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    – внутрішня нормативна потреба визначаєтьсязагальною потребою в 

продовольчому, фуражному та насіннєвомузерні, а також зерні для 

технічноїпереробки, формування та поповненнянеобхіднихзапасів; 

    – зовнішній попит формується за рахунок потреби в зерні для 

експортнихопераційвідповідно до 

укладенихзовнішньоекономічнихконтрактів, державнихзобов’язань за 

укладенимиміждержавнимиугодами; 

    – незадоволений попит проявляється шляхом порівняння фактичного 

споживання зерна та сукупногопопиту. 

Попит на зерно нестабільний. На цевпливає ряд різнихфакторів: 

– демографічний – цеспоживання зерна на душу населення та 

йогокількість; 

– політичні – це потреби оборони, гуманітарнадопомога, ембарго; 

– організаційно-технічний – 

характеризуєтьсяпосівноюплощеювсіхвирощуванихзернових культур, 

кормовимисумішами та нормою висівунасіння на 1 га, нормою витрати зерна 

на виробництвокінцевоїпродукції в переробнихгалузях, нормою 

витратизерновоїсировини. матеріалів для 

виробництваодиницітваринницькоїпродукції на голову худоби; 

– економічні – цеприбуток на 1 га посівноїплощі та на 1 голову худоби, 

рівеньпоточноїціни та рентабельності [25]. 

При дотриманні закону попиту попит на зерно зростає, якщоціни на 

ньогознижуються. Ступінькількісноїзмінипопиту у відповідь на 

змінуцінихарактеризуєеластичністьабонееластичністьпопиту. З 

цьоговипливає, щоеластичністьпопиту – церівеньконфігураціїпопиту в 

залежностівіддинамікицін. Міроютакоїзміни є 

коефіцієнтеластичностіпопиту, щорозраховується як 

відношеннязбільшенняпопиту до зниженняцін. Крім того, якщо величина 

попитузмінюється на більшийвідсоток, ніжціна, то попит є еластичним, а 

нееластичний попит виникає, якщокупівельнаспроможністьпокупців не 



25 
чутлива до зміниціни. Однактакаситуація на внутрішньому ринку не 

завждипідкоряєтьсяційзакономірності; причиною цьогоможе бути 

низькаплатоспроможністьпереробноїпромисловості, тваринництва, 

птахівництва та рибництва. 

Вітчизнянийринок фуражного зерна не є еластичним. Тваринницькі, 

птахівничі та рибогосподарськіпідприємствавідчуваютьфінансовітруднощі, 

що не дозволяє адекватно знизитиціни на різні корми та збільшитипоголів'я, 

оскількизнижуєтьсяефективністьїхвиробництва. Цепояснюєтьсяіснуючимна 

ринкуціновим диспаритетом та 

загальнимзниженнямплатоспроможногопопитунаселення, щопризвело до 

зниженнярекомендованих норм споживанняпродуктівхарчування, 

щопризвело до зниженняпопиту на зерно. 

В результатіситуаціїформуєтьсямлявий попит, щозвужуєринок зерна. 

На величину платоспроможногопопитувпливаєбагатофакторів, до основних з 

якихвідносяться: ринковіціни на зерно та продукти, отримані в 

результатійогопереробки, роздрібніціни на хліб, хлібобулочнівироби та 

іншупродукцію, де основною є зерновасировина. для їхвиробництва. Нині в 

жоднійкраїні з розвиненоюринковоюекономікою та сільськимгосподарством 

не існує «вільного» ринку як «саморегульованоїсистеми». У цихкраїнах 

держава регулюєринок зерна залежновідзмінконкретних установок 

аграрноїполітики через систему цін, механізмиподаткової та 

пільговоїкредитноїполітики, субсидії та законодавство. Основнимджерелом і 

постачальником для формуваннятоварнихресурсів зернового ринку є 

сільськогосподарськівиробники зерна. Відповідно, головною 

умовоюефективногофункціонування зернового ринку є розвитоквиробництва 

зерна [26]. 

В Україні в сучаснихумовахосновнимипостачальниками зернового 

ринку, щоформуютьобсяг і пропозиціюпродукції, є середні та 

великісільськогосподарськіорганізації. Обсягтоварноїпропозиції зерна 

залежитьвіднаявнихзапасів. Величина 



26 
міжрегіональноїтоварноїпропозиціївизначаєтьсязагальнимобсягом зерна, 

щопропонується на експорт за межі конкретного регіону. Одним 

ізосновнихфакторів, щовпливають на збільшеннятоварнихзапасів зерна, є 

найбільшраціональнейоговикористанняна насіння і фураж, у зв’язку з тим, 

щоїхчастка у видатковійчастині зернового балансу значна. На регіональному 

ринку зерна величина 

йогопропозиціївизначаєтьсязагальнимиобсягамивиробництвацього року, 

перехідними запасами зерна, резервними фондами запасів, а також 

обсягамиімпорту зерна з різнихрегіонів і країн (рис. 1.7). 

 
Рис. 1.7. –Пропозиція зерна на регіональному ринку 

Потенціал ринку окремоїкраїничирегіонухарактеризуєтьсярозміром 

товарного зерна, тобтокількістю, яку 

сільськівиробникиможутьзапропонуватина продаж. Не меншважливою 

характеристикою ринковогомеханізму є забезпечена ресурсами 

пропозиціятоварноїпродукції. Вінявляє собою всю сукупністьтоварів, 

якіпропонуються на ринку на рівніцін, 

включаючизерновупродукціюмісцевихвиробників, а також імпортовану та 

вироблену в іншихрегіонах та країнахближньогозарубіжжя, а також 

обсягпропозиції зерна на регіональному ринку зерна. 

.Забезпеченістьзалежитьвідрозмірупосівноїплощі та їїструктури, 

урожайностісільськогосподарських культур з 1 га посівноїплощі, 

продуктивності тварин, поголів'яхудоби, рівня державного 

регулюваннядіяльностіпідприємств і галузейагропромислового комплексу. 

складні. 
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    Для збільшенняпропозиції зерна одним ізголовнихфакторівможе 

бути оновлення та інтенсифікаціянасіннєвого фонду, тимбільше, що держава 

щорічновиділяєкошти на закупівлюелітних та високоврожайнихсортів. 

Можнасказати, щонасіння – цеособливий вид продукту, який в 

сільськомугосподарстві часто як виробляється, так і повністюспоживається. 

Очікується, щопротягомнайближчих 5-6 роківтількизернових культур можна 

буде вивестиблизько 200 новихсортів [27]. 

Рівноважнаринковацінана ринку зерна 

визначаєтьсяспіввідношеннямпопиту та пропозиції. Тут доцільноговорити 

про цінупропозиції, яку формуютьпродавці, щовиходять з нею на ринок, і 

цінупопиту, яку пропонуютьпокупці. Рівноважнаринковаціна на зерно 

визначається в сукупності з урахуваннямнеобхіднихвитрат на 

йоговиробництво, зберігання, переробку, реалізацію та транспортування. У 

підсумкувсіцівитративиражаються в попиті на зерновупродукцію. Зазвичай 

вони визначаютьсявитратамиорганізацій, щовикористовують у 

своїйдіяльностіпередовіметоди і технології, сучасніформиорганізаціїпраці, 

висококваліфіковануробочу силу, виробничеобладнання. 

На ринку зерна на рівень і динамікурівноважнихринковихцін також 

великий впливмаютьконкуренція, рівеньсвітовихцін, попит, 

обсягипропозиціїпродукції, а також експортно-імпортніоперації. 

Зменшенняцих причин можнадосягти шляхом цілеспрямованихдій. 

Процесиформуванняпопиту та пропозиціїна ринку зерна мають ряд 

особливостей, до якихможнавіднести: 

– попит на фуражне зерно значноюміроюзалежитьвідпопитунаселення 

на харчовіпродуктитваринного та білковогопоходження (м’ясо, молоко, 

яйця); 

– розрахункипоказують, що для отриманнянеобхідного за медичними 

нормами обсягутваринницькоїпродукції на одну особу необхідномінімум 840 

кг фуражного зерна на рік; 
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– еластичністьпопиту на хлібобулочнівироби за цінами та доходами 

споживачівзначнонижчапорівняно з м’ясо-молочнимивиробами, яйцями. З 

цьоговипливає, що попит на продовольче зерно для борошна і круп є 

більшстабільним і визначаєтьсячисельністюнаселення; 

– приблизно половина виробленого зерна не продається, 

оскількизалишається для внутрішньогосподарськогоспоживання, в тому 

числі як насіння; 

– забезпеченість зерном значноюміроюзалежитьвідпогодних умов, 

щовпливає на врожайність зерна та валовийзбір; 

– сезонністьтоварноїпропозиції зерна продовольчого та фуражного 

призначенняпотребуєствореннязапасів зерна, 

щозумовленостабільнимрівномірним попитом на хліб, макароннівироби, 

молочну та м’яснупродукціюпротягом року; 

– об’єктивноіснуючанерівномірністьвиробництва зерна в 

усіхрегіонахкраїни, невідповідністьрівнявиробництва та 

рівняйогоспоживання на душу 

населеннязумовлюєнеобхідністьперерозподілу зерна та продуктів зерна, а 

також розвиткуміжрегіональнихзв’язків[ 28]. 

Останніми роками 

спостерігаєтьсявідноснастабільністьвнутрішньогопопиту на зерно, а 

йогоможливезростання, яке можевідбуватисяпереважно за 

рахуноктваринництва, обмежененизькоюплатоспроможністюнаселення та 

економічноюнедоступністюбільшостім’ясо-молочнихпродуктів, які в свою 

чергупризводить до скороченняпоголів'яхудоби. тваринництва, зберігання та 

збільшенняімпортупродукціїтваринництва. Товаропостачання зерна є 

меншстабільним і регламентованим. Вінформується в тому 

числіпідвпливомнеконтрольованихфакторівнавколишньогосередовища. У 

зв’язку з цимвідбуваютьсяпостійніколивання валового зборузернових 

культур, щостворює в окремі роки ринковийдефіцит, або «перевиробництво» 

зерна, щопризводить до різкихколиваньцін на нього. Тому ринок зерна 
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повинен матимеханізмирегулюванняпропозиції, 

щобзабезпечитивилученнянадлишків зерна та недопущенняпадінняцінабо, 

навпаки, припливдодатковоїпропозиції зерна у разідефіциту та 

надмірногозростанняцін. За наявностіконкуренціїна ринку зерна 

виробникинамагаютьсязнизитисобівартістьпродукції, 

щобзбільшитиприбуток. В результатіцепідвищуєпродуктивність і 

знижуєвитрати, щодозволяєзнизитиціни на зерно та продуктийогопереробки. 

Конкуренціяспонукаєвиробниківпостійнопідвищуватиякість зерна та 

збільшуватирізноманітністьпропонованоїпродукції. Конкурс 

виконуєтакіфункції: 

    – регулююча – максимальнийступіньзадоволеннязапитівспоживачів, 

шляхом особливого впливу на пропозиціютоварів; 

– локаційний – розміщеннявиробництва, де 

вонозабезпечуємаксимальнувіддачу; – інноваційно-адаптивний – 

адаптаціявиробництва до мінливихвимог ринку шляхом 

розробкиновихтехнологій; 

– контролюючий – обмеженняступенявпливу на 

ринокпродавцяабоспоживача. 

Основними формами конкуренції в сільськомугосподарстві є 

внутрішньогалузева та міжгалузева. Перший з них відображає форму 

конкуренціїміж великою кількістюпідприємстводнієїгалузі за прибуткові, 

оптимальніумовивиробництва і реалізаціїсільськогосподарськоїпродукції, 

сировини та продовольства. 

Міжгалузеваконкуренціяведетьсяміжпідприємствамирізнихгалузей і сфер 

діяльності за отриманнянайбільшихприбутків для 

збільшеннявласногокапіталу. За 

допомогоюміжгалузевоїконкуренціївідбуваєтьсястихійнепереливаннягрошов

ихкоштів у різнихгалузях - з однієї в іншу. 

Специфіка зернового ринку зводиться до високогорівняконкуренції. 

Через наявністьвеликоїкількостіпродавцівокремівиробники не 
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можутьвпливати на ринковуціну. Єдиним методом 

зниженнязагальногорівняконкуренціїможуть бути 

економічнівзаємовигіднідомовленостіміжсільськимитоваровиробниками 

шляхом створеннярізноманітнихасоціацій горизонтального та вертикального 

типу. Попит і пропозиціяна ринку зерна є 

ринковиммеханізмомфункціонуванняагропродовольчого комплексу. 

Сучаснатенденціярозвиткухарактеризуєтьсяабсолютнимпереважаннямнесіль

ськогосподарських сфер у структуріагропромислового комплексу. Що, у 

свою чергу, 

дозволяєініціюватиствореннянайсучаснішогомеханізмуйогофункціонування, 

якиймаєбільшжорсткийтехніко-економічний характер вхідного та 

нормативного контролю за технологією та 

організацієювиробництвасільськогосподарськоїпродукції. 

У становленні та розвиткуринковогомеханізму АПК 

маютьмісцедвітенденції. Перша тенденціяполягає у 

цілеспрямованіймодифікаціїагропромисловихринковихзв'язків у 

виглядістворенняагропромисловихоб'єднань, укладанняновихконтрактів, 

прямихзв'язків, взаємовигіднихринковихугод, 

державноїпідтримкицінибільшістьсільськогосподарськихпродуктів. Друга 

тенденціявідображає те, щоелементизайвої «заорганізованості» ринку, 

щопоступовоскупчилися, заважаютьвластивувільному ринку 

ефективновпливати на виробництво, зокрема, посилюютьскладності у 

виборівигідного партнера. Тому внаслідоквідомого «упорядкування» 

ринковихзв'язківпосилюєтьсяактуальністьусвідомленнянеобхідностіорієнтаці

їлише на ринковиймеханізмвжиттявсіхнеобхіднихзаходів для більшповного 

та ефективногойогофункціонування (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2. –Параметри зернового ринку 

 
Параметри Характеристика 

Ситуація на світових ринках зерна 
Пропозиція Обсягсвітового ринку з деякихзернових культур: тверда та 

м'якапшениця, ячмінь, кукурудза; виробництвовсіхвидів зерна та 
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передбачуваніекспортніобсягивіднайбільшихкраїн - експортерів; 
запаси перехідні 

Попит Світовеспоживаннязернових культур 
Ціни Змінацін на продовольчупшеницю на 

всіхнайбільшихсвітовихбіржах; 
змінасередньоїконтрактноїціниекспорту та 
динамікацінреалізаціїпшеницівідтоваровиробників 

Внутрішнійринок 
Пропозиція Змінаресурсів зерна за поточнийрік; прогноз на врожай: 

обсягпосівнихплощ, врожайність зерна; валовийзбір зерна; 
зерновий баланс ресурсів та йоговикористання; структура 
деякихвидів зерна за якістю; перехідні запаси зерна; зберігання та 
транспортування зерна; 
динамікавиробництвапродуктівізпереробленого зерна 

Попит Доходи населення з урахуванняміндексуінфляції; 
щомісячнавартістьспоживчогокошика; ставленнякурсівдолара та 
євро до рубля; душовийприбутоксільськогонаселення по 
регіонах; задоволення потреб населення з 
допомогоюспоживанняпродукції, виробленоїіз зерна; 
часткаімпортноїзерновоїпродукції у вітчизняномуспоживанні; 
внутрішньогосподарськеспоживання; потреби 
різнихгалузейтваринництва, рибництва 

Ціни Ціни на пшеницю, жито, ячмінь, овес, фуражнукукурудзутощо; 
динамікамаржіміжцінами при придбанні та реалізаціїпшениці; 
оптові та роздрібніціни на продукціюпереробки; 
цінифакторіввиробництва; індексиспоживчихцін на 
потрібніхлібніпродукти; динамікацін на дизпаливо; 
динамікасередніхцінреалізації на зерно; трансакційнівитрати; 
ціни на добрива; обсягиреалізації у натуральному виразі 

Державнерегулювання Усівидидотацій; ступінькомпенсаціїлізинговихплатежів; 
субсидованерегулюваннячастина ставки кредиту; 
державнізакупівельні та товарніінтервенції; 
регулюваннязовнішньоїторгівлі 

Ринковаінфрастуктура Придбаннятехніки з лізингу; 
обсягивиданихкредитівінфраструктура 

Зовнішняторгівля Питома вага зерновоїпродукції у структуріекспорту та імпорту 
зерном агропродовольчоїпродукціїзагалом; вплив та 
значенняімпорту зерна на внутрішнюпропозицію; імпорт/експорт 
зерна за видами культур; порівняльніціниімпортних та 
експортнихконтрактів; аналізцінзерновоїпродукції на 
внутрішньому та зовнішніх ринках 

Прогноз 
ЗагальнітенденціїрозвиткусільськомугосподарствіУкраїни; перспективирозвитку 

зернового сектору 
Варто відзначити той факт, щоякщоціни в силу якихосьобставинабо 

причин підвищуються, то цеще не означає, що в тій же пропорціїзростає і 

попит. Держава, яка у всіхекономічнорозвиненихкраїнах для приведення у 

відповідністьпопиту та пропозиціївиконує роль регулятора через 
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здійсненнязерновихінтервенцій, маючи для цьогонеобхідніфонди зерна та 

фінансовіресурси, в Україні слабо справляється з цієюфункцією. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІТИКА СУЧАСНОСТІ МІЖНАРОДНОГО РИНКУ 
ЗЕРНА 

2.1 Дослідження поточного стану світового ринку зерна 
В останніпередвоєнні роки Українабула одним ізлідерівсвітового ринку 

зерна. 

Значноюміроюцезумовленоунікальнимикліматичнимиумовамивирощуванняз

ернових культур та значнимиплощамичорнозему, 

щодаєзмогувирощувативисокоякіснепродовольче зерно в обсягах, достатніх 

для забезпеченнявнутрішніх потреб і створенняекспортногопотенціалу [29]. 

Обсягекспортузернових та зернобобових культур з України з початку 

2021/22 МР станом на початок червня 2022 року склавпонад 47,1 млн тонн, 

що на 11% перевищуєпоказникминулого року. Так, з початку сезону 

експортовано 18,57 млн тонн пшениці, що на 16% 

більшеминулорічногопоказника. Постачання ячменю на зовнішні ринки 

склало 5,7 млн. тонн, збільшившись на 37%, експортовано 161,9 тис. тонн 

жита, щозначноперевищуєпоказникминулого року [30]. Експортованопонад 

22,4 млн тонн кукурудзи. Приріст поставок склав 4% порівняно з 

показникамиминулого року. При цьомуекспортукраїнськогоборошна з 

початку сезону склав 71,4 тис. тонн, що на 36% нижчепоказника на 

відповідну дату минулого сезону [31]. 

Отже, незважаючи на багатіприродніресурси, 

стратегічнегеографічнерозташування та науково-кадровийпотенціал, у 

структуріекспортуУкраїни все щепереважаютьтовари з 

низькоючасткоюдоданоївартості. Зерновікультури є однією з 

найбільшихтоварнихпозицій на світовомуагропродовольчому ринку, 

якоюторгуютьбагатокраїн і, зокрема, вітчизняніаграрніекспортери [32]. 

Нинінаселенняпланети становить близько 8 мільярдів людей. Протягом 

ХХ ст. кількість людей зросла в чотири рази. За оцінками ООН, 

чисельністьнаселеннязбільшується на 1,2%, тобто на 77 мільйонів. 97% 
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зростанняприпадає на такікраїни, як Китай, Індія, Пакистан, Нігерія, 

Бангладеш, Індонезія [33]. Демографи ООН прогнозують, що до 2200 року 

кількість людей на планетіперевищить 10 мільярдів. 

Щобпрогодуватитакукількість людей, виробництвоїжіпотрібно буде 

збільшити на 70%. В першучергуцестосуєтьсязернових культур: рису, 

кукурудзи та пшениці. Серед них пшеницязаймаєблизько 25% ріллі і є 

найпоширенішою зерновою культурою за посівнимиплощами і другою 

(післякукурудзи) [29]. 

У світіринок зерна є сферою стратегічнихінтересів великих 

транснаціональнихкорпорацій. Формування такого глобального ринку 

відбувалося через відмінності у виробництві та споживанні зерна. 

Найбільшівиробники зерна в світі: Китай, Індія, США. Багатьомкраїнам, 

зокремасвітовимлідерам, досить часто бракуєпромисловоїпродукції. Ця 

проблема раціональноговикористання та плануванняресурсів не 

вирішуєтьсяпротягомбагатьохроків [34]. 

    За оцінками ФАО, у 2021 

роцізростаннясвітовоговиробництвазерновихпорівняно з 

відповіднимперіодомминулого року склало 0,9%, насамперед за 

рахунокзбільшеннявиробництвакукурудзи. На початку 2022 року експерти 

зернового ринку очікувализростанняспоживання зерна на 1,1% у найближчі 

роки підвпливомзбільшенняспоживанняпродуктівхарчування (особливо 

пшениці та рису), іншихвидівспоживання (переважнокукурудзи), а також 

кормівспоживання (переважнокукурудза) .Виходячи з 

оціноксвітовоговиробництва та споживаннязернових, 

прогнозувалосязбільшеннязапасів на кінець 2022 року порівняно з початком 

сезону. Очікувалося, що в сезоні 2021-2022 рр. обсягисвітовоїторгівлі зерном 

будутьнижчими за рекорднірівні сезону 2020-2021 рр., в основному через 

очікуванезниженнясвітовихобсягівторгівлікукурудзою та проблеми з 

постачанням, спричиненівійною в Україні [35]. 
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Виходячизі стану посівів та планів на наступнупосівну, 

прогнозуєтьсяпадіннясвітовоговиробництва зерна до 2,78 млрд тонн, що на 

16 млн тонн менше рекордного рівня 2021 року. Середосновнихзернових 

культур найбільшепадінняочікуєтьсявиробництвокукурудзи та пшениці. 

Також на сезон 2022-2023 роківпрогнозувалинезначнезниженняспоживання 

зерна порівняно з рівнем сезону 2021-2022 років. Цепов’язано з 

очікуванимскороченнямспоживаннякормівпшениці, грубого зерна та рису, а 

також меншзначнимскороченнямспоживанняпереважнопшениці та рису як 

промисловоїсировини. Світовеспоживання зерна в продовольство, навпаки, 

можезростипропорційностабільномузростаннюнаселенняпланети. 

Виходячи з попередніхпрогнозів ФАО 

щодосвітовоговиробництвазернових у 2022 році та використаннязернових у 

сезоні 2022-23 років, світовевиробництво буде недостатнім для 

задоволенняочікуваногоспоживання; Тому 

очікуєтьсянезначнескороченнястратегічнихзапасів зерна порівняно з рівнем 

на початок сезону. Середосновнихзернових культур 

очікуєтьсянайбільшескороченнязапасівкукурудзи та ячменю [36]. За 

оцінкамиекспертів зернового ринку, обсягсвітовоїторгівлі зерном впав до 

найнижчогорівня за останні три роки. У травні 2022 року середнійіндексцін 

на зернові ФАО становив 173,4 пункту, що є новим рекордом і на 39,7 пункту 

(29,7%) вище, ніжминулого року. Через такіфактори, як подальше 

скороченняпропозиції та невизначеність на ринках, особливо пшениці, 

кукурудзи та ячменю, а також зростанняцін на енергоносії та іншіресурси, 

світовіціни на зерно, ймовірно, 

залишатимутьсявисокимипринаймніпротягомпершоїполовини року. 

половина сезону 2022-2023[35]. 

Найсуттєвішіколиванняцін на зерно спостерігаються на китайському 

ринку. Так, ціна на пшеницю в травнізросла до 3200 юанів ($477) за тонну. 

Ценайвищийрівень в історії. Зростанняцінбуловикликановищимивитратами 

на ферми, обмеженими поставками та нижчими прогнозами врожаю. Так, за 
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оцінкамиекспертів, вартістьпшениці в 2021/22 році становила близько 575 

юанів за тонну, що на 100 юанівбільше, ніж у попередньомуроці через 

зростанняцін на добрива та насіння. Озимапшеницябулаоцінена в 700 юанів 

за тонну, тому що зерно булопосіянопізновосениминулого року через 

сильнідощі. Влада Китаю вженадала фермерам три раундисубсидій з початку 

2022 року через побоювання, щовисоківитративплинуть на виробництво в 

країні. Крім того, трейдери не бажаютьзнижуватиціни, 

оскількизагальніпропозиціїзалишаютьсяобмеженими через 

минулорічнийажіотажпопиту на пшеницю та війну в Україні [37]. 

Однією з головних причин зростанняцін на зернові є 

активнівійськовідії на територіїУкраїни, 

якізначноскоротилиекспортніможливостінашоїкраїни. 

Аджеосновніобсягиекспорту зерна в Україну до нападу Росії на нашу 

країнувідправлялисяпокупцям через порти Миколаєва та через порти 

ПівденноїОдеси та Чорноморська. Загаломцеприблизно 95% 

зерновихвантажів, щоекспортуються морем. Ще по 5% припадає на 

Маріуполь і Бердянськ. До портів зерно 

транспортувалипереважнозалізницею. Експорт зерна до країн ЄС, 

якийздійснюєтьсязалізничним та автомобільним транспортом, становить 

приблизно 5% усьогоукраїнськогоекспорту зерна. 

З початку бойовихдій в Україніприпиненоекспорт зерна через 

портовітермінали. Налагодженнясухопутнихекспортнихмаршрутів через 

західнікордониУкраїниможезабезпечитипотік до 600 тис. тонн на місяць – 

целише 10-15% пропускноїздатності, яку ми мали через морські порти. 

Щостосуєтьсяперевезення зерна залізницею, то заявленіобсяги в 

умовахвоєнного стану та з урахуваннямокупованихтериторійстановлять 20 

тис. тонн на добу. Якщопереорієнтувати абсолютно 

всіможливітранспортніпотужності на доставку зерна до перевалочнихпунктів 

у західномурегіоні, Укрзалізницязможезбільшитиобсягиперевезень до 20-

25% віддовоєнногорівня, якщо буде можливістьекспортувати зерно з 
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тимчасовоокупованихтериторійаботі, де триваютьбойовідії. Однак для 

цьогонеобхіднотермінововирішитипроблемизберігання зерна в 

прикордоннихрегіонахУкраїни та забезпечитидостатнюкількість 

спецтранспорту для перевезення зерна територією ЄС. На 

сьогодніУкрзалізницямає 12 пунктів пропуску на кордоні з країнами ЄС, але 

активно використовуютьсялише 3. Налагодженняіншихвимагає часу та 

інвестицій для вирішенняпроблемиперевантаженнязернових та олійних 

культур з українськихширококолійнихвагонів на 

європейськівузькоколійнівагони. Зернотрейдеридолучаються до 

цієїмодернізації, інвестуючи в 

розвитокспецифічнихперевантажувальнихкомплексів. Це дозволить 

сформуватиновілогістичніланцюги, щоподвоїтьобсягиекспорту: з 20-24 тис. 

тонн до 45-50 тис. тонн (близько 700 вагонів на добу) [38]. 

МінагрополітикиУкраїнипрацює над спрощеннямпроцедуриекспорту 

зерна автомобільним транспортом. 

Щобпришвидшитипроходженнязерновозів, сьогодні ЄС не 

вимагаєжоднихветеринарнихчифітосанітарнихсертифікатів як для імпорту 

зерна, так і для транзиту через країни ЄС. Тільки в рамках 

національноїпрограми контролю країни-члени ЄС можутьприйматизразки 

для перевіркивідповідностівимогам ЄС щодоімпорту та присутності на 

національному ринку [39]. 

Важливою проблемою вітчизняного ринку зерна сьогодні є 

забезпеченняможливостітривалогозберігання. Решта зерна, яке 

необхідноекспортувати, за експертнимиоцінками, становить 17 млн тонн, у 

тому числі 10 млн тонн кукурудзи, близько 6,7 млн тонн соняшнику та 

продуктівйогопереробки (олія, шрот, лушпиння), сої – приблизно 730 тис. 

тонн. В Українізагальнапотужністьелеватора на початку 

повномасштабноговійськовоговторгненняРосії становила понад 57 млн тонн, 

а урожай зернових і олійних культур у 2021 роцісягнув 107,38 млн тонн 

(станом на 1 грудня 2021 року). ). Тобто, навітьякщозадіятивсіціпотужності, а 
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також можливостізберігання в рукавах, зберегти весь урожай в країні без 

експортунеможливо. Зараз потужностісховищ, через війну, 

значноскоротилися. Карта війнипостійнозмінюється, тому 

важкопередбачити, якіелеваториможутьопинитися в сірійзоні. 

Враховуючипоточнуситуацію на фронтах, можнавиключити з 

логістичноголанцюгаелеваториДонецької, Луганської, Сумської, 

Чернігівської, Запорізької областей, Харківської та Київської областей. 

Загальнапотужність, розташована в зонібойовихдій, становить, за 

приблизнимиоцінками, понад 22 мільйони тонн. Найціннішими для 

зберігання зерна, враховуючининішнюситуацію на фронтах, 

будутьелеваторизахідних областей. Їхорієнтовнапотужність – 9 млн тонн. 

Зараз, незважаючи на війну, в цихрегіонахбудуютьелеватори, але цесуттєво 

не змінитьситуацію[39]. 

На початкувійниекспортерамвдалосязбільшитиекспорт зерна з 200 тис. 

тонн у березні до 1 млн. тонн у травні. Безумовнийуспіхзбільшенняобсягів 

поставок ще не повністювирішив проблему. Перед 

війноюУкраїнаекспортувала 5 млн. тонн зерна щомісяця [39]. Сьогодні є 

достовірнівідомості про розкраданняросіянамиукраїнськогоекспортного 

зерна для продажу з метою отриманняприбутку. Адміністрація США 

попередила 14 країн, переважно в Африці, про те, 

щоРосіянамагаєтьсявідправитивкраденеукраїнське зерно покупцям за 

кордоном і отриматиприбутоквідвкраденого зерна, 

щобпродатийогопостраждалимвідпосухикраїнам, якимзагрожує голод. За 

данимиукраїнськоїсторони, під час 

повномасштабноговторгненняросіянивикрали з Україниблизько 500 тисяч 

тонн пшениці за нинішнімицінами на суму близько 200 мільйонівдоларів. 

Велика частинацьоговантажубула доставлена в портиКриму, а потім 

перевезена кораблями, в тому числіпідсанкційними. Про 

розкраданняукраїнського зерна свідчить статистика країни-агресора: у 

травніцього року Росіяекспортувала 1,26 млн тонн пшениці, у 
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травніминулого року цейпоказник становив 675 тис. тонн. Найімовірнішим 

пунктом призначенняросійськихсуховантажів, якіекспортуютьукраїнське 

зерно, є Сирія, звідтийогоможуть контрабандою відправляти в 

іншікраїниБлизького Сходу[40]. 

Українськавлада веде переговори з низкою держав про 

розблокуванняпортів для безперешкодногоекспорту зерна, адже через 

заблоковані порти Українащоднявтрачає $170 млн, а їїекспортніможливості 

впали більшніжвдвічі. Наразіобговорюють два способирозблокування. 

Перший – військовий: 

забезпечитиУкраїнудостатньоюкількістюпротикорабельних ракет 

достатньоїдальності, щобУкраїна могла сама захищатикомерційні судна. 

Другим методом булатакаоперація, як Ocean Shield в Аденськійзатоці, коли 

конвої НАТО супроводжуваликомерційні судна до портів, 

захищаючиїхвідсомалійськихпіратів. Цеможе бути як конвой НАТО, так і 

конвой, якийнадаютькраїниЧорноморськогорегіону, які також є країнами 

НАТО, але вони можутьзаклеймуватице як власнізусилля. ЦеБолгарія, 

Румунія та Туреччина. Крім того, 

розглядаєтьсяможливістьрозвиткуальтернативнихмаршрутівекспорту зерна 

через Польщу та країниБалтії. Єврокомісіяпродовжуєшукатиефективні 

шляхи сухопутного експорту зерна, заблокованогоРосією в українських 

портах. Створено бізнес-платформу для 

пошукуновихпартнерськихвідносинміжєвропейськимикомпаніями, 

якіпропонуютьтранспортнічискладськірішення, та українськими 

зернотрейдерами, якішукаютьєвропейськихлогістичнихпартнерів. У країнах 

ЄС створено контактніпункти, де 

представникиєвропейськоїлогістикизможутьвирішуватиорганізаційніпитання 

з українськими партнерами за принципом «єдиноговікна». ЄС вітаєзусилля 

ООН щодорозблокуванняморськихшляхів для 

експортуукраїнськоговрожаютрадиційнимиморськими шляхами з наших 

портів [41]. 
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Адміністрація США також розробляєможливірішення для 

пом'якшеннянаслідківпродовольчоїкризи через війнуРосії в Україні, 

розблокуванняукраїнськихпортів і експорт зерна, призначеного на експорт. 

СполученіШтатирозглядаютьможливість доставки в Українуконтейнерів для 

тимчасовогозберігання зерна, щоможе стати тимчасовим заходом у 

контекстіпом’якшеннянаслідківзагостренняпродовольчоїкризи, 

спричиненоїбагатомісячною блокадою Росієюукраїнськихпортів. 

Вважається, щоконтейнери для зберігання, зокремамішки та ящики, 

можутьдопомогтиврятуватичастину з понад 20 мільйонів тонн зерна, 

заблокованих на українських складах. Крім того, запаковане зерно можна 

буде завантажувати на потяги та 

вантажівкипіслявстановленняназемнихкоридорів [42]. 

Однак, незважаючи на зусилля США та країн ЄС, 

досінемаєвиробленняшвидкого та абсолютного 

рішеннящодозняттяросійськоїблокадиукраїнськихпортів. 

Встановлено, 

щорозв’язанняповномасштабнихвійськовихдійРосійськоїФедерації на 

територіїУкраїнизначноскоротилоекспортніможливостінашоїкраїни. В 

першучергуцестосуєтьсяекспорту зерна через морські порти України. У 

результаті наша держава щоднявтрачає 170 мільйонівдоларів, а в 

зерносховищахзалишаютьсябагатомільйонні запаси пшениці, кукурудзи та 

соняшнику. Ситуація в Українібезпосередньовпливає на ціни на зерно на 

світових ринках і можеспричинити голод у багатьохкраїнахАзії та Африки. 

Україна разом з ЄС та США шукає шляхи виходуізситуації, щосклалася. 

Наша держава розвиваєновілогістичніланцюжкитранспортування зерна 

наземним транспортом: залізничним та автомобільним. КраїниЄвросоюзу та 

СполученіШтати Америки розглядаютьваріантирозблокування Чорного 

моря, щобзабезпечититранспортуванняукраїнського зерна 

найвигіднішимморським шляхом. Перспективою подальшихдосліджень є 

аналіззміниситуації з експортнимиможливостямиУкраїни в 
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залежностівідвнутрішніх і зовнішніхфакторів, моніторингситуації на 

світовому ринку зерна та ролінашоїдержави у сприянніпродовольчійбезпеці 

на глобальному рівні. 

2.2. Структурнийаналізміжнародного ринку зерна 
Світовеспоживання зерна та торгівля ним зросли за останні 10 років, 

чомусприялощорічнезростаннянаселеннямайже на 80 мільйонів. 

Світовийринок зерна не постраждаввідпандемії COVID-19 

протягомостаннього року, але все щеіснуєдеяканевизначеністьщодовтрати 

доходу через обмежувальні заходи, введенікраїнами для 

припиненняпоширенняхвороби, збої в ланцюгах поставок і світоваторгівля. 

Виходячи з показниківвиробництва, споживання, запасів і торгівлі, світові 

ринки зерна загаломстійкі до кризи COVID-19. Оцінкаструктуривиробництва 

зерна у світі показала, щобільшістьзернових культур становлятькукурудза — 

42 %, пшениця — 28 %, рис — 18 %, ячмінь — 6 % та іншізернові — 6 % 

(рис. 2.1). 

 
Рис. 2.1. – Структура світового виробництва зернових 

У багатьох країнах світу пшениця була, є і буде найважливішою 

культурою. Ниніпосівніплощіпшеницістановлятьблизько 220 млн га. 

ЧасткаУкраїни у світовомувиробництвіпшениці становить 3%. Через 

війнуекспортнашоїкраїни впав на 50 відсотків, 

щосуттєвоскоротилообсягивалютнихнадходжень і знецінило курс гривні. 
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УНІАН [43] спробуваврозібратися, як збільшити продаж 

українськихтоварів і послуг за кордон під час війни. В 

умовахкровопролитноївійни, яку агресивнаРосія веде протинашоїкраїни, 

українськаекономіказначно ослабла. За прогнозами Національного банку 

Польщі та Міністерстваекономіки, падінняцього року становитимеблизько 

33%. Якщоминулого року сукупний ВВП країни становив близько 200 

мільярдівдоларів, то цього року він не перевищить 140 мільярдів. Однією з 

найважливіших причин економічноїкризи, викликаноївійною, є 

падінняекспорту, а отже, і валютнихнадходженьвід продажу товарів і послуг 

в Україну. 

У результаті з початку лютого курс національноївалюти до 

готівковогодолара ослаб майже на 50 відсотків. Так, якщона 

початкуВеликоївійни один доларкоштувавблизько 28 гривень, то в 

груднінаціональна валюта коливається в обмінниках на рівніблизько 40 

гривень за долар. Аджещедо початкумасштабної атаки (у січні та лютому) 

українськийекспортдемонструвавдужепозитивнудинаміку – зростання на 

34% порівняно з відповіднимперіодомминулого року. У березніекспорт впав 

на 50% зізрозумілих причин. Повільневідновленняпочалосялише в травні, а 

найбільшийобсягекспорту з початку повномасштабноївійнибувзафіксований 

у серпнізавдякичастковомузвільненнючорноморськихпортівУкраїни ($3,4 

млрд). Яскравимилідерамиукраїнськогоекспорту є продуктихарчування 

($18,5 млрд), метали та вироби з них ($5,4 млрд), машини, обладнання та 

транспорт ($3,6 млрд). Найбільшеімпорту в Україну становили 

транспортнізасоби та обладнання (12 млрд. дол.), паливно-енергетичнітовари 

(10 млрд. дол.), хімічнапродукція (8 млрд. дол.) [44]. 

На жаль, за прогнозами як експертів, так і офіційнихдержавних 

структур, наступного року, з продовженнямвійни, розраховувати на 

значнезростанняукраїнськогоекспортунемаєпідстав. Протенавіть у 

складнихумовахвоєнного часу можнавжити низку заходів, які як 

мінімумдопоможутьзнизитиризикподальшогопадінняекспортнихнадходжень, 
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а отже, забезпечатьстабільнийобсягвалютнихнадходжень у центрікраїни. 

Експортневиробництвосировини. Зараз 

необхідноактивнішевикористовуватидосвідвиживання як під час війни, так і 

в експортнійполітицінашоїкраїни. Справа в тому, щоякщо через проблеми з 

логістикою та іншівійськовізагрозинеможливозбільшитиобсягиекспорту, то 

кращескористатися нашими можливостями, тобтовироблятипродукцію з 

більшоюдоданоювартістю. По-перше, продуктипереробкипростіше і 

дешевшетранспортувати, а по-друге, вони можуть принести в 

країнунабагатобільшу суму валютноївиручки. Наприклад, замістьекспорту 

зерна в обсязі 40 млн. тонн на рікможнабуло б 

експортуватипродуктийогопереробкиблизько 10 млн. тонн [45]. Цеможе бути 

спирт, борошно, готові страви, корми та 

багатоіншихпродуктівіззерновоїсировини. Крім того, 

Українаможесміливопочатипродаватиріпаковуолію до країн ЄС 

замістьнасіння до країн-агресорівРосії та Білорусі. 

Також є можливості для 

подальшогозбільшеннядоданоївартостіметалургійногоекспорту. Ред і 

брухтнеобхідноперетворити на напівфабрикати, а напівфабрикати — на 

готовупродукцію в кількохпроцесах, коженізякихстворює велику 

доданувартість. Тобтозробити те, щозробили турки з нашими 

напівфабрикатами, відлившиякісну сталь. І вже на базіцього продукту ми 

повиннірозвивативласнемашинобудування, переважносільськогосподарське і 

пов’язане з енергетикою, транспортом, залізницею, 

комунальнимгосподарством і військовоюпромисловістю. Україна також має, 

за можливості, зменшити свою залежністьвідімпорту тих товарів і послуг, 

якіможнавиробляти в центрікраїни з аналогічнимспіввідношеннямціна-

якість. 

На думку експертів [44], це не 

тількисприятимезбалансуваннюторговельного балансу, а й 

обмежитьнепродуктивнийвідтіквалютноївиручки з України та 
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збільшитькількістьробочихмісць, що є дужеважливим в 

умовахочікуваногобезробіття в нашійкраїні. – до 30% у 2023 році. У зв’язку з 

тим, щоукраїнськаекономіка зараз перебуває у складнійситуації та 

потребуєпідтримки, потрібно не лишеспиратися на західнихпартнерів у 

виглядісубсидій та кредитів, але й змінювати стандарт структура експорту 

зерна за рахунокреалізаціїготовоїпродукції. Продаватиготовупродукцію, а не 

сировину. Це, у свою чергу, 

створюєпостійнівалютнінадходженнявідекспортутоварів і послуг. 

Цеважливо, тому що, по-перше, 

значнучастинуперерахованихкоштівнеобхідноповернути, навіть у невеликих 

відсотках, а по-друге, рано чипізноумовиотриманнядопомогибудутьпосилені. 

 

2.3. Визначенняролі та місцявітчизняноїзерновоїпродукції в 

міжнародному контексті 

Зернова галузь є вітриноювітчизняного аграрного ринку та 

всієїукраїнськоїекономіки. Рівеньрозвиткузерновиробництва та 

стабільнаефективнадіяльність зернового ринку, 

функціональністьдосяглизначенняосновнихважеліввирішенняпродовольчоїп

роблеми та національноїбезпекидержави в сучаснихумовах. Ринок зерна в 

Українізадовольняє не лишевнутрішнєспоживання, а й потреби 

багатьохкраїн. Україна з кожним роком нарощуєобсягивиробництва, 

збільшуєвиробництво та експорт зерна та є одним ізнайважливішихгравців на 

міжнародному ринку. Сьогодні в умовахвійниОдеська область є найбільшим 

районом збиранняпшениці, а також значнозрослачасткаДніпропетровської та 

Кіровоградської областей. Виробництво зерна в Україні у 2022 роціпорівняно 

з 2021 роком скоротилося на 37% до 53,9 млн тонн. Проте за 

врожаємпшениціминулий 2021/2022 МР став найурожайнішим в Україні, 

незважаючи на війну в країні. Українавстановилановий рекорд з 

вирощуванняпшениці за всю свою історію. Хорошіпогодніумови та рясні 

опади в країнісприяли хорошим результатам, що позитивно позначилося на 
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результатах пшениці та іншихзернових. У Дніпропетровській, Херсонській, 

Кіровоградській та Запорізькій областях пройшлисильнідощі, що позитивно 

вплинуло на стан посівів [46]. 

Аналіз ринку кукурудзи за минулийрік в Україні показав, 

щоцерекордневиробництвозавдякизбільшеннюврожайності на 38% і 

одночасномузбільшеннюпосівнихплощлише на 1%. Дужеважливим 

фактором, щовпливає на 

ефективністьвиробництвасільськогосподарськоїпродукції, а самепшениці та 

кукурудзи, є місцеві опади та кліматичніумови, а в Україні вони 

сприяютьотриманню гарного врожаю [47]. У сезоні 2021/2022 

українськимаграріямвдалосявстановитиновий рекорд з виробництвапшениці 

– 32,2 млн тонн, що на 29% більше, ніж у сезоні 2020/21 (24,9 млн тонн). 

Такого високогокоефіцієнтавдалосядосягтизавдякизбільшеннюпосівнихплощ 

на 8% порівняно з попереднім сезоном (7,1 млн га за 

аналізованийперіодпорівняно з 6,6 млн т у попередньомусезоні) та 

значномузростаннюврожайностіпшениці – рекордного рівня 45,3 

центнерів/га (+19%)[47]. 

Також планувалосявстановитиновий максимум на експорт зерна, але, 

на жаль, цьомузавадилавійнаміжРосією та Україною. 

Внаслідокворожихбомбардуваньприпинили роботу українські порти в 

Азовському та Чорному морях, практично 

припинилосятранспортуванняпшениці за кордон, 

оскількиосновнимиодержувачами зерна є країниПівнічної Африки, 

Південно-Східноїта ПівденноїАзії та Близького Сходу, де зерно 

доставляється морем. Динамікувиробництва та експортуукраїнськоїпшениці 

представлено на рис. 2.2. 
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Рис. 2.2. –Динамікавиробництва та експортуукраїнськоїпшениці, млн. 

тонн 

Так, за данимиінформаційного агентства АПК-Інформ [48], за 

підсумками 2021/22 МР експортпшениці з Українисклавлише 18,7 млн тонн, 

тоді як на початок лютого 2023 року прогноз становив 22,5 млн тонн ( -17%). 

Протеобсяги поставок перевищилипопередній сезон на 13% (16,6 млн тонн). 

Вжекількасезонівосновнимиімпортерамипшениці з України є Єгипет та 

Індонезія (рис. 2.3). 

На кінець 2021/22 МР їхчастки в загальномуобсязі поставок зерна на 

зовнішні ринки склали 16% і 14% (фізично 2,9 млн т і 2,5 млн т), при 

цьомуЄгипетзбільшивукраїнськупшеницю в порівнянні з 2020/2021 роком. на 

19% та Індонезії – на 2%. На четвертомумісці Пакистан, який на 

кінецьзвітногоперіодуімпортувавблизько 1,5 млн тонн зерна (8% 

відзагальногообсягу), тоді як у 2020/2021 МР закупівлізросли на 5%. Також 

слідзвернутиувагу на значне (у 5 разів) збільшенняекспортупшениці з 

України до СаудівськоїАравії – з 154,4 тис. шт. тонн у сезоні 2020/2021 МР 

до 750,8 тис. ТОП-5 найважливішихотримувачівукраїнського зерна у світі 

представлено на рис. 2.6. Зазначимо, що у звітномуперіоді 52% усіх поставок 

пшениціукраїнськогопоходження припадало на 

п’ятіркунайбільшихімпортерів. 
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Рис. 2.3. –Географіяекспортупшениці з України, тис. тонн 

Протевідсутність умов для 

повноїреалізаціїекспортногопотенціалупшениці в Україніпризвела до 

високогоперехідного балансу на кінець 2021/22 фінансового року, який, за 

нашими оцінками, становить 5,3 млн тонн. що в 2,5 рази перевищує запаси на 

кінець сезону 2020/21 (2,1 млн тонн). У результатівеликі запаси 

пшениціпродовжуютьтиснути на ціни, українськіаграрії не 

отримуютьприбуткувід продажу зерна, а вільніпотужності для зберігання 

нового зерна обмежені. У сезоні 2021/2022 також булозібранозначний 

урожай ячменю – 9,4 млн тонн. Цякількістьперевищила урожай зерна 2020 

року на 24% (7,6 млн тонн). При цьомупосівніплощіпорівняно з сезоном 

2020/21 зросли на 3% порівняно з 2,4 млн до 2,5 млн га, а 

прирістурожайностісклав 19% (рекордні 38,2 т/га проти 32,2 т/га минулого 

сезону). Динамікувиробництва та експортуукраїнського ячменю подано на 

рис. 2.4. 
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Рис. 2.4. –Динамікавиробництва та експортуукраїнського ячменю, млн 

тонн 

У постачанні ячменю на зовнішні ринки в звітномуперіоді, на 

відмінувідпшениці, йогоекспортнийпотенціалбув практично 

повністюреалізованийще до наступуросійськоїармії на територіюнашоїкраїни 

(95% від лютневого прогнозу в 6,0 млн тонн). За підсумками 2021/22 МР 

експорт ячменю з Українисклавблизько 5,8 млн тонн, що на 37% більше, ніж 

у попередньомусезоні (4,2 млн тонн). Найбільшимпокупцемукраїнського 

ячменю другий сезон поспіль став Китай, на якийприпадає 45% 

загальногоекспорту (рис. 2.7), або 2,6 млн тонн відповідно (-10% 2020/21 

МР). Туреччинапосіла друге місцесереднайважливіших ТОП-5 імпортерів з 

часткою 19% після 48-кратного збільшеннязакупівель ячменю в порівнянні з 

попереднім сезоном з 22,9 тис. тонн до 1,1 млн тонн. На третьомумісціЛівія з 

443 тис. тонн зерна (8% відзагальногоекспорту), що на 50% більше, ніж у 

попередньомусезоні. Експорт зерна з України в інші напрямки становив 

менше 7% відзагальноїпропозиції. 
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Рис. 2.5. –Географіяекспорту ячменю з України, тис. тонн 

Зауважимо, щозавдяки практично 

повнійреалізаціїекспортногопотенціалуУкраїни ячменю 

йогоперехіднізалишки на кінець 2021/22 МР склали, за нашими оцінками, 1,1 

млн тонн, щовідповідаєсередньомупоказникупопередніхп’ятисезонів, тому 

цястаття балансу суттєво не впливає на розподілзернових у 

наступномусезоні. Щодовиробництвакукурудзи в Україні (рис. 2.6), то, за 

данимиминулого року, вонобулорекордним в країні, збільшившись на 38%, 

тоді як посівніплощізрослилише на 1%. Лише військовідії в 

країніпаралізувалиекспортусіхзернових, як пшениці, так і кукурудзи. Попри 

всізусиллящодопокращеннялогістичнихпроцесів поставок зерна, 

експортованоблизько 46 млн тонн і лише 27,5 млн тонн кукурудзи. 

Кукурудза в основному експортується до Китаю, Іспанії, Нідерландів, 

Португалії, Туреччини, Ізраїлю, Єгипту та іншихкраїн[49]. 
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Рис. 2.6. –Динамікавиробництва та експортуукраїнськоїкукурудзи за 

2010/2011-2021/2022 МР (млн т) 

Дослідженняпоказують, щоУкраїнамаєзначніможливості для 

збільшеннявиробництва та експортусільськогосподарськоїпродукції, 

оскільки вона є однією з країнсвіту з високимиякіснимипоказниками, а також 

достатньоюкількістюкваліфікованихспеціалістів та 

вигіднимгеографічнимрозташуванням, розвиненоюлогістикою. системи, а 

також наявністьоб’єктівінфраструктури для зберіганняврожаю як для 

власних потреб, так і для тимчасовогозберігання перед експортом до 

кінцевогоспоживача [50]. 

Для розвитку зернового ринку 

необхіднадержавнапідтримкаукраїнськихвиробників, а саме: 

- розвитокнауковихдосліджень у галузіселекції та 

пошукуновихвиробничихсортівпшениці та кукурудзи, стійких до 

новихзмінклімату та хвороб; 

- збільшеннязасобівзалученняіноземнихінвестицій у 

сільськегосподарство, 

наданнятоваровиробникамможливостіотримуватикредити та субсидії; 

- подальшийрозвитокінфраструктуризберіганнявисокоякісноїпродукції 

з метою уникненняпогіршеннявластивостей зерна під час зберігання; 
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- сприяння не тількирозвиткувирощуваннясировини, а й 

намаганняекспортуватиготовупродукціючинапівфабрикатиіззернових 

культур. 

Для України основною проблемою розвитку зернового ринку є 

російськавійськоваагресія, яка перешкоджаєсвоєчасному та 

достатньомуекспорту зерна та створює низку перешкод і проблем, зокрема: 

- минулорічний урожай зерна, щозберігався на складах, вивезено не 

повністю; 

- не вистачаєскладськихприміщень для зберігання нового зерна як 

через низькіобсягиекспортупопередніх культур, так і через 

частковуабоповнуруйнаціюякісноїінфраструктуризберігання на 

окремихтериторіях; 

- необхідністьпереорієнтаціївиробників на 

внутрішнійриноксільськогосподарськоїпродукції, через окупаціюрізних 

земель та неможливістьведеннягосподарства на окремихтериторіях, 

навітьзвільнених, через мінування, бомбардування та 

руйнуванняінфраструктури. 

Перерахованіфакторисприялискороченнюпосівнихплощ, особливо в 

Херсонській, Запорізькій, Луганській, Донецькій та частково в інших 

областях; 

- складністьтранспортування зерна залізницею через різницю в 

покриттізалізницею з європейськимикраїнами, відсутністьвагонів для 

перевезенняданого виду багажу та недостатніможливості для перевалки та 

зберіганняпродукції за кордоном, щоускладнюєлогістичніпроцеси, 

значнопідвищуєїхвартість та збільшуєвитрати часу; 

- відсутністьнеобхідноїінфраструктури для зберігання та перевалки 

зерна в Європі та іншихкраїнах; 

- обмеженістьфінансовихресурсіввітчизнянихвиробників зерна, 

оскільки через 
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складнулогістикупродукціїтерміниїїреалізаціїзначноподовжуються, а 

збіркоштів з продукціївідбуваєтьсяпереважнопісляїї доставки покупцеві. 

Як бачимо, залізничніперевезенняпшениці та кукурудзи з України є 

доситьскладним і не до кінцярегламентованимпроцесом, адже до 2022 року 

90% експорту, переважно зерна, здійснювалося морем, і лише 10% 

використовувалийого. З цієї причини існуютьперешкоди, 

якінеобхідноусунутинайближчим часом, зокрема, щоброзпочатиекспорт 

зерна залізницеюдо європейськихпортів і продовжитийоготранспортування 

до кінцевихспоживачів [51]. 

Оскількивідновленнязалізниці на даномуетапінеможливе, 

необхіднобудуватизерновітермінали на кордонах країнЄвропейського Союзу 

(Польщі та Румунії), щобзбільшитивантажопотік, 

спроститилогістичнийпроцес та забезпечитиможливість переходу на 

ф’ючерси. торгівлі, щознову ж розширюєекономічніможливості наших 

виробників. Для зберіганняпшениці та 

кукурудзирекомендуєтьсявикористовувативсіназемнісховища та 

іншіможливіваріантиякісногозберігання без втративластивостей продукту, 

особливо біг-беги, спеціальнімішки, пластиковікришки, підземніелеватори, 

намети для зберігання. 

Отже, узагальнимо дані SWOT-аналізом. 

Таблиця 2.1. –SWOT-аналіз 

Сильністорони (Strengths) Слабкісторони (Weaknesses) 

1. Високіякісніпоказникипродукції: 

Українаволодієвисокоякісноюсільськогоспод

арськоюпродукцією, що робить 

їїконкурентоспроможною на світовому 

ринку. 

1. Військоваагресія та 

їїнаслідки: 

військоваагресіяРосіїстворюєсе

рйознітруднощі для 

своєчасного та 

достатньогоекспорту зерна, 

обмежує доступ до 
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Сильністорони (Strengths) Слабкісторони (Weaknesses) 

деякихтериторій та 

знищуєінфраструктуру. 

2. Географічнерозташування та 

розвиненаінфраструктура: 

зручнегеографічнеположеннясприяєефектив

номуекспорту, а розвинена система 

логістики і 

інфраструктурасприяютьзберіганню і 

транспортуваннюпродукції. 

2. Недостатняінфраструктура 

для зберігання та перевалки 

зерна: 

відсутністьнеобхідноїінфрастр

уктури у Європі та 

іншихкраїнахможеускладнюват

илогістичніпроцеси та 

збільшувативитрати. 

Можливості (Opportunities) Загрози (Threats) 

1. Розвитокнауковихдосліджень і селекції: 

інвестиції у науковідослідження дозволять 

створитиновісорти, стійкі до змінклімату та 

хвороб, щопідвищитьврожайність. 

1. 

Обмеженістьзалізничноготранс

портування: складність та 

нерегламентованістьзалізнично

готранспортуванняможепризвес

ти до збільшеннявартості та 

витрат часу на 

логістичніпроцеси. 

2. Залученняіноземнихінвестицій: 

збільшеннязасобівзалученняіноземнихінвест

иційсприятимерозвиткусільськогогосподарс

тва та підтримцівиробників. 

2. 

Фінансовіобмеженнявітчизняни

хвиробників: 

складніумовиреалізаціїпродукці

ї та подовженнятермінівїї 

продажу можутьпризвести до 

фінансовихтруднощів для 

виробників. 
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Рекомендації 

1. Державнапідтримка: Забезпеченнядержавноїпідтримки для 

науковихдосліджень, залученняіноземнихінвестицій та 

розвиткуінфраструктури для зберіганняпродукції. 

2. Будівництвозерновихтерміналів на кордонах країн ЄС: 

розширеннязерновихтерміналів на кордонах з Польщею та 

Румунієюполегшитьлогістичнийпроцес та збільшитьвантажопотік. 

3. Використаннярізноманітнихметодівзберігання: 

використаннярізноманітнихметодівзберігання, таких як біг-беги, 

спеціальнімішки та інші, допоможеуникнутивтратвластивостей продукту. 

 

РОЗДІЛ 3. ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЕКСПОРТНОЇ 
ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ НА РИНКУ ЗЕРНА 

3.1 Труднощі у сферіекспортноїполітикиУкраїни на ринку зерна 
Повномасштабнавійна, яка вжедругийріктриває в Україні, 

завдаєзначноїшкодисільськомугосподарству. Частинувтратважкооцінити. 

Йдеться про втративідмінування та необхідностірекультивації земель, 

пошкодженняґрунтувнаслідокобстрілів, будівництвоокопів та 

переміщеннявійськовоїтехніки. Іншачастинаоцінюється. Як 

зазначаютьексперти, найбільшізбиткипов’язанізізнищенням та 

пошкодженнямсільськогосподарськоїтехніки, на другому місці – збитки 

через знищення та розкраданняготовоїпродукції. Так, внаслідокбойовихдій 

станом на грудень 2022 року повністюабочастковопошкоджено 84 тис. 

одиницьтехніки та обладнаннязагальноювартістюмайже $3 млрд. 

Обсягзнищених та викраденихзернових культур за цей же періодсклав 2,8 

млн тонн, олійних – 1,2 млн тонн. 

Значнізбитки також пов’язані з пошкодженнямзерносховищ та 

неможливістюїхвикористаннявнаслідококупаціїтериторій, на яких вони 

розміщені. Ще один важливийнапрямоквпливу – знищення та 
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розкраданняпалива, мінеральних добрив і засобівзахистурослин, яке 

оцінюється в трохименше 1 мільярдадоларів. Загаломвартістьзбитків, 

завданих аграрному сектору внаслідоквійськовихдій, становить 6,6 млрд 

доларів [52]. 

Вивчаючивпливповномасштабноївійни на становище 

сільгоспвиробників, необхідно також враховуватинепрямізбитки, 

обсягякихоцінюється в 34,25 млрд доларів. Вони полягають у скороченні 

доходу через такіфактори, як втрата доходу через 

зменшеннявиробленоїпродукції та зниженняпопиту на внутрішньому ринку з 

відповіднимпадіннямцін, а також збільшеннявитрат через зміни в ланцюгах 

поставок і зростанняцін на факторивиробництва. Наприклад, 

зменшенняобсягівзібраноговрожаюпояснюється як 

зменшеннямплощсільськогосподарськихугідь, придатних для 

вирощуваннясільськогосподарських культур, так і падіннямурожайності 

через подорожчанняфакторіввиробництва та зменшенняобсягувільнихкоштів. 

відвиробників, що разом призвело до спрощеннятехнологіївиробництва. За 

оцінками, урожай ячменю зменшився на 38,8%, пшениці – на 33,3%, 

соняшнику – на 30,9%, кукурудзи – на 18,3%, щопризвело до 

зменшеннярічноговиробництварослинництва на 11,2 млрд дол. Зростанняцін 

на енергоносії та підвищенняцін на добрив призвело до 

значногозростаннясобівартостівиробництва, щопризвело до 

зниженняприбутку на 485 млн доларів і 377 млн доларіввідповідно. 

Найбільшівтратипов’язані з логістичнимипорушеннями, а 

самепереорієнтацієюекспорту з морського транспорту на залізничний, 

автомобільний та річковий. З одного боку, цепризвело до 

скороченняобсягівекспорту, збільшенняобсягівпропозиції на внутрішньому 

ринку, а отже, до зниженняцін. З іншого боку, цепризвело до 

збільшеннявитрат на транспортування з 30 до 170–200 доларів за тонну 

продукції. Загальнийобсягвтраченихдоходіввідлогістичнихпорушень 

становить не більшеполовининепрямихзбитківаграрноїгалузі [52]. 
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Втратисільгоспвиробниківвідповномасштабноївійнипродовжуютьзрост

ати. Так, станом на 24 квітня 2023 року вони зросли до $8,7 млрд. 

Площанепридатних для використання через видобутокродовищ становить 8 

млн га: на окупованихтериторіях – 6 млн га, на звільнених – 2 млн га. 

Експертипрогнозуютьподальшівтратинаціональноїекономіки через 

заміновані поля на рівні $800 млн щорічно [53]. 

Також вартозвернутиувагу на нелогічнудинамікуцін на українське 

зерно на світовому ринку. Незважаючи на зазначеніфактори, 

щосприяютьздорожчаннювитрат на вирощування, збирання та 

транспортуванняпродукції, а також зростанняцін у певніперіоди на світовому 

ринку, експортнацінавітчизняного зерна є доситьнизькою. З точки 

зоруекономічнихзаконівпояснититакуситуаціюнеможливо: зростаннявитрат, 

зменшенняпропозиції при незмінномупопитіповинніпризвести до зворотного 

результату - зростанняцін. За результатами аналізу, проведеногоінтернет-

виданням «Дзеркалотижня», у липні-листопаді 2022 року приблизно 

половина вітчизняноїпшениці в середньомукоштувала на 40% 

нижчесередньоїціни на світовому ринку, кукурудзи – на 30%. % [54] . 

Такий стан речей є неприйнятним, особливо в нинішніхумовах, коли 

Українапотребуєзначнихкоштів для протидіїросійськійагресії, 

адженизькіціни на продукціюпризводять до низькогообсягузборуподатків, а 

також недоотриманнявалютноївиручки, що негативно впливає на курс 

національноївалюти. Низькийрівеньекспортнихцін на зерно 

дослідникипов’язуютьізповедінкоютрейдерів, які таким чином 

отримуютьзначніприбутки. Виробники зерна, якінесутьзначнучастинувитрат 

і несутьмайжевсіризики, усвідомлюють, щореалізуватипродукцію зараз 

вкрай складно – в основному через проблеми з логістикою. У зв'язку з цим 

вони змушеніпогоджуватися на різніпропозиції, 

щобуникнутипсуванняврожаю. Цимкористуютьсятрейдери, якізакуповують 

зерно у виробників за мінімальноможливимицінами та створюютьпідстави 

для мінімізаціїекспортнихцін. Таким чином, відпоточноїситуації з експортом 
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зерна виграютьтрейдери, а безпосереднівиробникипрограють. 

Цейвисновокпідтверджуєдослідженняексперта в 

галузісільськогогосподарстваінформаційно-аналітичного центру «Агро 

Перспектива» Лариси Гук, яка стверджує, що 

«більшучастинунацінкиекспортусільськогосподарських культур у 2022 

роціотрималаінфраструктура. і логістичнікомпанії, в тому числііноземні», 

«тоді як у 2021 

роцібільшістьвалютноївиручкиотримувавбезпосередньоаграрій»[55]. 

Ще одним фактором зниженняцін для вітчизнянихекспортерів є 

скасуваннямит при імпортітоварів до Євросоюзу. Мита були скасовані у 2022 

роцітерміном на один рік, але цього року Комітет з 

міжнародноїторгівліЄвропарламентупогодивсяпродовжитискасуванняімпорт

нихмит ЄС на українськийекспортще на рік для 

підтримкиукраїнськоїекономіки. Протеціни на українське зерно, 

суттєвонижчівідсвітових, становлятьзагрозу для 

вітчизнянихсуб’єктівзовнішньоекономічноїдіяльності через 

невдоволенняєвропейськихаграріїв поставками дешевого зерна та 

використання ними політичноголобі для захистувласнихінтересів. 

Наприклад, Європейськакомісіятимчасовозапровадилазапобіжні заходи 

щодоімпортупшениці, кукурудзи, насінняріпаку та соняшнику з України у 

2023 році. Змістцихзаходівполягає у забороніімпортуцихтоварів до таких 

країн-членівЄвропейського Союзу: Болгарія, Польщі, Румунії, Словаччини та 

Угорщини[56]. 

Зрозуміло, що в умовахблокуванняморськихпортів та військовоїагресії 

з боку Росії та Білорусіекспорт зерна через територіюкраїнЄвросоюзу є 

єдиним шляхом експорту. Але негативна 

реакціяєвропейськихфермерівпотребуєбільш детального дослідження. Тут є 

як об'єктивні, так і суб'єктивні причини. Об’єктивна причина – 

високачутливістьцін на продукціюрослинництва до обсягівпропозиції. Тому 

вихідзначноїкількостіукраїнськихзернових культур на ринки 
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європейськихкраїнстимулюєзначнезниженняцін, 

щозавдаєшкодимісцевимвиробникам і змушуєорганивладивдаватися до 

обмежувальнихзаходів. 

Суб’єктивні причини – російська пропаганда, яка 

намагаєтьсясформувативорожеставлення до товарівукраїнськогопоходження 

та 

недобросовіснаповедінкавітчизнянихсуб’єктівзовнішньоекономічноїдіяльнос

ті. Так, за данимивидання «Дзеркалотижня», польська прокуратура 

проводить розслідуваннязбитків, завданихнайбільшимпольськимкомбінатам 

через постачаннянеякісногоукраїнського зерна за підробленими документами 

замістьмісцевого [55]. 

Розмірнеправомірноївигодиоцінюють у 1,5 мільйоназлотих. Також 

увагувітчизнянихекспортерівзернових культур 

привертаєможливевикористанняпестицидів, заборонених до 

застосуванняЄвросоюзом, 

щовжезавдаєіміджевихвтратукраїнськомуекспорту. Щеоднією проблемою є 

термін «технічне» щодовітчизняного зерна з приміткою «використовується 

для спалювання та виробництвапелет». За данимислідства, такукласифікацію 

придумали українськіекспортери, щобуникнути будь-якихперевірокякості. У 

поєднанні з тим, що в кодифікації поставок українськоїпшеницінемає 

«технічного» зерна, цедозволяєдослідникамзробитивисновок про 

наявністьпринаймнідвохпакетівдокументів при виїзді та в’їзді, 

щонеодміннопривернеувагупольськоїпрокуратури. . 

Разом 

розглянутіфакторизмушуютьекспертівпобоюватисянегативнихнаслідків для 

нашоїкраїнинайближчим часом. Наприклад, голова ради директорівAgromino 

Петр Крогман прямо заявляє: «ЯкщоУкраїна буде експортуватибагато зерна 

до Європи, вона не вступить до ЄС» [57]. Свою позиціювінобґрунтовуєтим, 

що проблемною сферою для цьогоінтеграційногоугруповання є 

сільськегосподарство: на ньоговитрачаєтьсянайбільшачастинаєвропейського 
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бюджету – майже третина. Крім того, фермери, якіпрацюють в Євросоюзі, 

маютьпотужнелобі, яке 

змушуєнавітьпроукраїнськихполітиківігноруватиінтересиУкраїни при 

обговоренніпроблемнихпитаньбізнесумісцевихфермерів. У 

результатіПітерКрогманзаявляє: «Я боюся, що на коженмільярд гривень 

експортупшениці до ЄС Українавтрачаємільярд на можливих поставках 

зброї» [57]. 

Для вирішення проблем, щорозглядаються, 

необхідновжитиневідкладнихзаходів на державному та 

міждержавномурівнях. Наприклад, 

завданнянормалізаціїціноутворенняслідпокласти на державніоргани. 

Йогореалізація, з одного боку, 

забезпечитьбезпосереднімвиробникамсільськогосподарськоїпродукціїотрима

нняналежнихдоходів – стимулюючиїх до розширеннядіяльності в 

майбутньому. З іншого боку, уникнутинизькихекспортнихцін, які зараз 

призводять до застосуванняобмежувальнихзаходів. Так, Україна повинна 

дотримуватисяпринципіввільноїконкуренції, щобуникнутизвинувачень з 

боку Євросоюзу в надмірномувтручаннідержави в економічніпроцеси. Але 

ігнорування проблем ціноутворення в експорті зерна, яке зараз маємісце, 

призводить до активнихпротекціоністськихзаходів з боку урядівкраїн-

учасниць того ж Євросоюзу. На думку деякихдослідників, перспективним є 

використання «інтервенційного» досвідуєвропейськихкраїн, коли 

виробникгарантованоотримуєстабільнуціну на зерно, 

оскількийогозакуповуєінтервенційний центр, а не трейдер [58]. 

Самеінтервенційний центр бере на себе ризики, пов’язані з продажем 

зерна. Потенційнийзбиток у 

цьомувипадкуможнакомпенсуватиекспортнимисубсидіями. 

Цедодатковенавантаження на державний бюджет, але нинішняситуація з 

низькимицінами також негативно впливає на рух коштів, 

оскількизменшується база оподаткування. Невдоволенняфермерів у 
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країнахЦентральноїЄвропиможнаподолатизапровадженнямдепозитноїсистем

и [59]. 

Покищопроблеми з місцевимисільгоспвиробникамивиникають, коли 

українське зерно, призначенедля транзиту, залишається в країні, яка 

спочаткумає бути лише транзитною. Тому система 

тимчасовихгарантійнихдепозитів дозволила 

одночасноуникнутиблокуваннявнутрішніхзерновихкоридорів і 

врахуватиінтересимісцевихаграріїв. 

Така система не повинна бути проблемою для українськихекспортерів, 

якімаютьдостатнійкапіталдля транзиту на аналогічнихумовах. Основна 

проблема полягає в тому, щоМитний кодекс Європейського Союзу не 

міститьтерміну «тимчасовезберігання». Але цю проблему можнавирішити на 

державному рівні, оскількице не тільки дозволить Україні без 

зайвихтруднощівекспортувати зерно, а й 

позбавитькраїниЦентральноїЄвропивід прямого економічногозбитку та 

іміджевихвтрат, пов’язанихізблокуванням зерна. 

Ще один напрямокроботи – роз’яснювальнікампанії, метою якихмає 

бути переконанняіноземнихконтрагентів у безпечності поставок 

українськоїпродукції. Зрештою, можливостіекспорту зерна не 

обмежуютьсялишекраїнамиЄвропейського Союзу. Наприклад, в останнійрік 

перед повномасштабноювійною – у 2021 році – до 

спискунайбільшихімпортеріввітчизняного зерна входили лишедвікраїни – 

Іспанія та Нідерланди – з цьогоінтеграційногоугруповання. І вони не 

займалинайвищихмісць. Лідером став Китай, який у 2021 році закупив в 

України зерна на $2,6 млрд. На другому місціЄгипет, 

якийімпортувавзернових на $1,4 млрд. ДалійдутьТуреччина (918 млн), 

Індонезія (750 млн), Іспанія (645 млн), Нідерланди (552 млн), Іран (533 млн), 

Пакистан (355 млн), Лівія (342 млн) і Туніс (306 млн). . [60]. 

У підсумкуможнаконстатувати, щозначнакількість проблем 

вітчизнянихаграріїв у сучаснихумовахпов’язана з веденнямбойовихдій, а 
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тому не може бути вирішенавиключно в економічнійплощині. 

Водночасзначнийвнесок у дестабілізаціюситуаціїна аграрному ринку вносить 

поведінкатрейдерів, які з метою 

максимізаціївласнихприбутківвстановлюютьзаниженізакупівельніціни. 

Цедаєїмможливістьотриматиконкурентніпереваги на зовнішньому ринку, але 

водночаснаражаєїх на небезпекуобмежувальнихзаходів. Саме на 

поведінкутрейдерівмаєорієнтуватися держава, 

щобзабезпечитиналежнийобсягдоходіввітчизнянихсільгоспвиробників, 

уникнути негативного ставлення до українськоїпродукції на зовнішньому 

ринку, щомаєпризвести до наповнення державного бюджету та 

збільшенняіноземнихобміннийприбуток. Потрібна також роз’яснювальна 

робота щодореальнихнаслідківекспортуукраїнськоїагропродукції на ринки 

європейськихкраїн. 

3.2. Прогнозніпоказникивиробництва та експортуукраїнського 

зерна 

Як видно на прикладіУкраїни, війна не обмежується зоною бойовихдій. 

Впливвійни, як ударнахвиля, поширюється на іншікраїни, торкаючисьїх, і 

чимсильнішийспалах, тимбільшійогонаслідки. На успішнійдіяльності сил 

оборони базується та будується перспектива експорту зерна України. 

Експортможливийзавдяки нашим військовимуспіхам, а дипломатія («зернова 

угода») лишезафіксувала те, щосталося, і знайшла хороший шлях для 

всіхсторін. У сучасномусвітінемаєстіни, яка захистила б відцьоговпливу. Але 

у нас є такіінструменти, як переговори, взаємопідтримка і взаєморозуміння. 

Українськіаграрії, якісіють, збирають урожай, борються за свою землю, а 

також чимможутьдопомагаютьукраїнськійармії, добре розуміють, 

щотакевзаємодопомога. 

Як показано на рис. 3.1 Міністерствосільськогогосподарства США 

(USDA) прогнозує, що в сезоні 2022/2023 в Україні буде виробленоблизько 

75 мільйонів тонн пшениці, ячменю, кукурудзи, соняшнику, ріпаку та сої, що 

на 31% меншеніж за рік. раніше. Щеменшоптимістичні в Українському 



62 
зерновому союзі (УГА) і Міністерствісільськогогосподарства і 

продовольстваУкраїни, прогнозуючиекспорт на рівні 63 млн тонн. Крім того, 

через дощовуосінь і великіпроблеми з ліквідністюзатримавсязбір урожаю 

2022 року. Станом на 1 грудняукраїнськіаграріїзібралитрохибільше 50% 

урожаю зернових у 2022 році та посіялилишеблизько 40% озимих у 

минуломуроці, тоді як зазвичайбільшістьозимих та 

посівівзбиралиранішецієїдати [61]. 

 
Рис. 3.1. –Виробництвозернових та олійних культур в Україні 

На жаль, данісвідчать про те, щонизькіпрогнози на цей і наступний 

сезон не можуть бути оптимістичними. Цепогана новина, 

враховуючислабкуглобальнуситуацію з відсутністюпродовольчоїбезпеки. 

Враховуючипоточніглобальніумовипопиту та пропозиції, імовірно, щосвітові 

ринки залишатимутьсянапруженими, а світовіакціївпадуть у 2022/23. У той 

же час можливостізамінитиочікуванийвідсутнійекспорт з України в 

світобмежені, принаймні в короткостроковійперспективі. Тобто не буде 

перебільшеннямсказати, щокожна тонна зерна з України буде на рахунку. 

Так, зниженнявиробництвапшениці в Україні на 2023/2024 МР 

прогнозуєтьсяприблизно на 21% [62]. 

    Є об’єктивні причини зниженняврожаю та експортузернових та 

олійних культур у найближчі роки. У таблиці 3.1 та 3.2 представлено прогноз 

експортупшениці та кукурудзи в розрізівиробництва, споживання та 
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іншихзапасів. Згіднозізвітом USDA Forecast Report від 11 вересня 2022 року, 

ми маємотакіпрогнози на майбутній сезон. 

Таблиця 3.1 –Прогноз експортупшениці 

 Зали

шки 

на 

почат

ок 

періо

ду, 

млн т 

Виробни

цтво, млн 

т 

Імпо

рт, 

млн 

т 

Внутрішнєспож

ивання 

(кормові), млн 

т 

Внутрішнєспож

ивання 

(загалом), млн 

т 

Експо

рт, 

млн т 

Залишки 

на 

кінецьпер

іоду, млн 

т 

2020/2

021 

1,50 25.42 0,13 2.6 8.7 16,85 1,51 

2021/2

022 

1,51 33.01 0,14 4,0 10,0 18,84 5.81 

2022/2

023 

прогно

з 

5.81 20,05 0,1 5,5 10,7 11,0 4.71 

 

Таблиця 3.2. –Прогноз експортукукурудзи 

 Зали

шки 

на 

почат

ок 

періо

ду, 

млн т 

Виробни

цтво, млн 

т 

Імпо

рт, 

млн 

т 

Внутрішнєспож

ивання 

(кормові), млн 

т 

Внутрішнєспож

ивання 

(загалом), млн 

т 

Експо

рт, 

млн т 

Залишки 

на 

кінецьпер

іоду, млн 

т 

2020/2

021 

1,48 30,03 0,02 5,9 7,1 23,26 0,83 

2021/2

022 

0,83 42,3 0,02 10,2 11,4 27,0 4,57 

2022/2 4,57 31,5 0 9,5 10,7 15,5 9,87 
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023 

прогно

з 

 

За результатами даних табл. 3.1. та 3.2. Ми бачимо, щопрогнозується 

11 млн тонн пшениці і 15,5 млн тонн кукурудзи. Порівняно з 2021-2022 

роками це на 7,7 млн тонн менше по пшениці та на 12 млн тонн менше по 

кукурудзі. 

За прогнозом експорту за данимиінформаційно-аналітичного агентства 

АПК-Інформіснуєдвіоцінкиекспортузернових на 2022/2023 МР [46]: За 

оптимістичним прогнозом, при функціонуванні «Зернового коридору» – 40,3 

млн. тонн, зокрема: 

- 13,8 млн тонн пшениціможнаекспортувати (-27% до 2021/2022 МР), 

- кукурудза – 20,0 млн т (-11%); За песимістичнимсценарієм – 24,3 млн 

т (53%), зокрема: 

- пшениці – 8,1 млн тонн (-57%), 

- кукурудза – 14,1 млн тонн (-48%). 

Дослідженняпоказують, щоУкраїнамаєзначніможливості для 

збільшеннявиробництва та експортусільськогосподарськоїпродукції, 

оскількиосновним ресурсом є країна з одними з найвищихякіснихпоказників 

у світі, а також достатньоюкількістюкваліфікованихспеціалістів. 

Сприятливими є географічніумови, а також системилогістики, 

наявністьусієїінфраструктури для зберіганняврожаю, як для власних потреб, 

так і для тимчасовогозберігання перед експортом до кінцевогоспоживача [38; 

39]. Для розвитку зернового ринку 

необхіднадержавнапідтримкаукраїнськихвиробників, а саме: 

    - підтримкавсіхучасниківорганізованихаграрнихринків в Українімає 

бути системною, а не ситуативною; 
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- розвитокзерновоїгалузі та їїпереробки, однієї з 

найбільшстратегічнихгалузейзабезпеченняпродовольчоїбезпекиУкраїни, має 

бути практичним, а не формальним; 

- держава 

маєзабезпечитиподальшийрозвитокпроцесувідтворенняпшениці та 

продуктівїїпереробки, тобтовідновлення та зростаннявиробництва за 

рахунокдоходіввиробників; 

- сприяє не тількирозвиткувирощуваннясировини, а й 

намагаєтьсяекспортуватиготовупродукціючинапівфабрикатиіззернових 

культур. Багатозалежитьвід того, коли закінчитьсявійна в країні, 

післячогозростутьпосівніплощі та виробництво зерна, хочабезпечна та 

своєчасна доставка продукціїзалишаєтьсяпідпитанням. 

На основіоціноксвітовихтенденційміжнародноїторгівлі зерном та 

враховуючиважливістьекспорту зерна для українськоїекономікипропонуємо 

модель управлінняекспортом зерна (рис. 3.2). 
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Рис. 3.2. –Модель управліннявітчизнянимекспортомзернових культур в 

Україні 

Таким чином, на стратегічномурівні модель 

управлінняукраїнськимекспортом зерна включаєпланування та 

організаціюекспорту, управлінняконкурентнимиперевагами та 

управлінняекспортом зерна (виробничі, фінансові та логістичніаспекти). 

Тактичнийрівеньуправлінняекспортом зерна в Українібазується на 

регулюваннідержавноїполітикищодоекспорту зерна (обмеження та 

підтримка), вивченніконкурентноїситуаціїна ринкузернотрейдингу 

(кількістьоператорів, пропозиції), контроліцін на світовому ринку зерна, 

якість (відповідністьякостівирощеного зерна державним і світовим 

стандартам). Функціональнийрівеньекспортного менеджменту в основному 

спрямований на планування та управлінняваловимзбором зерна та 

врахуванняфакторів, які в кінцевомупідсумкуформуютьякість зерна. 

 

3.3. Напрямиудосконаленнярегулюванняекспортуукраїнського 

зерна 

12 січняВерховна Рада Україниухвалила закон про внесеннязмін до 

Податкового кодексу України та 

деякихіншихзаконодавчихактівУкраїнищодозастосуваннясистемибезпекиекс

порту в умовахвоєнного та надзвичайного стану (законопроект № 8166- д від 

30 листопада 2022 р.) [63]. Закон спрямований на 

вирішенняіснуючоїпроблеминеповерненнявалютноївиручки, 

тобтопорушенняплатникамиподатків валютного законодавства в 

частинідотриманнястроківнадходженнявиручкивідоперацій з 

експортутоварів. Метою Закону є 

вирішенняіснуючоїпроблеминерепатріаціїдоходів в іноземнійвалюті, 

тобтопорушенняплатникамиподатків валютного законодавства при 

дотриманністроківсправляннядоходіввідекспортутоварів. 
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Відповідно до цього закону під час діїнадзвичайного стану Рада 

МіністрівУкраїниможезапровадитиспеціальну систему підтримкиекспорту, 

під час якоїтоварипід кодами 1001, 1003, 1005, 1201, 1205, 1206, 1512, 2306 

(пшениця, ячмінь) , олія 64].Таким чином, продавець, 

якийекспортуєпротягоммісяця в межах, установленихвідповідною системою, 

товари, якіпротягомостанніх 12 місяців не порушували правил обміну, 

продовжитьекспортувати, як і раніше, без донарахуванняподатків. 

Функціїбезпекиекспорту. КабінетМіністрівзапроваджує систему 

підтримкиекспорту для державного 

регулюваннязовнішньоекономічноїдіяльності. 

РішенняКабінетуМіністрівУкраїнимаємістити дату впровадженнясистеми, 

переліктоварів, на якіпоширюєтьсядія систему, а також 

мінімальніекспортніціни на цітовари. 

Умовиекспорту товару: 

- товари, щоекспортуються, включені до переліку, 

визначеногоКабінетомМіністрівУкраїни; 

- 

експорттоварівможутьздійснюватилишесуб'єктизовнішньоекономічноїдіяльн

ості - платники ПДВ, реєстраціюяких не припинено. 

- вивезеннятоварів у митномурежиміздійснюється за 

наявностізареєстрованої в органах 

державноїподатковоїадміністраціїподатковоїнакладної, ставка податку в 

якійвстановлена при постачанні таких товарів на територіїУкраїни (на 

сьогодні 14% для зерна) . 

- забороняютьсятакідії: прийняттязустрічнихпозовів; 

використаннявнутрішніхрахунків, відкритих за кордоном, для 

прийомукоштіввіднерезидентів; використанняінших форм 

грошовихрозрахунків з іноземним резидентом, що не 

передбачаютьперерахуваннякоштів з-за кордону на 

рахункирезидентівУкраїни. 
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Закон набираєчинності на наступний день післяйогоопублікування, але 

не ранішеніж через місяць з дня йогоопублікування. Також для 

застосуванняспеціальноїсхемигарантуванняекспортунеобхідневідповіднеріш

енняКабінетуМіністрів, яке має бути прийнятепротягоммісяця з дня 

опублікування Закону. 

ТобтопісляприйняттяКабінетомМіністріввідповідногорішення про 

запровадженняспеціальноїпрограмипідтримкиекспорту зерна 

коженекспортерзобов’язанийдіятивідповідно до ознак, викладених у новому 

законі, а саме: 

- визначити межу цієїекспортноїдіяльності на підприємстві за 

спеціальною формулою; 

- при перевищеннілімітукожен раз перед подачею 

митноїдеклараціїреєструватинакладну ПДВ 14%; 

- післяотриманнярозрахунку за експортноюоперацією та 

проведеннявалютноїперевіркирозрахуватикоригуваннянакладної з ПДВ та 

змінити ставку податку на 0%; 

- експортніціни не можуть бути нижчими за мінімальніціни, 

встановленірішеннямКабінетуМіністрів. 

Європейськакомісіясьогоднісхвалилавиняткові та тимчасовізапобіжні 

заходи для імпортуобмеженоїкількостітоварів з 

Українипідвинятковимигарантіями, викладеними в Регламенті про 

автономніторговельні заходи. Ці заходи необхідні через 

винятковіобставинисерйознихлогістичнихвузькихмісць у п’яти державах-

членах. 

Заходи 

стосуютьсялишечотирьохсільськогосподарськихпродуктівукраїнськогопоход

ження (пшениці, кукурудзи, ріпаку та соняшнику). Вінспрямований на 

усуненнявузькихмісцьлогістики для цихпродуктів у Болгарії, Угорщині, 

Польщі, Румунії та Словаччині. Заходи набираютьчинності 2 травня 2023 

року та діють до 5 червня 2023 року. Протягомцьогоперіодунасінняпшениці, 
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кукурудзи, ріпаку та соняшнику з Українищеможуть бути випущені у 

вільнийобіг в усіхкраїнах ЄС, за виняткомп'ятьприфронтових держав-членів: 

Болгарія, Угорщина, Польща, Румунія та Словаччина. 

Продуктиможуть все щеперебувати в обігуабо транзитом через ціп’ять 

держав-членівізвикористаннямпроцедуриспільногомитного транзиту 

абоекспортуватися до країничирегіону за межами ЄС. ВодночасБолгарія, 

Угорщина, Польща та Словаччиназобов’язалисяскасуватиодносторонні 

заходи щодопшениці, кукурудзи, ріпаку, насіннясоняшнику та 

іншихпродуктівпоходженням з України. 

Вирішуючипроблемифермерів у сусідніх з Україною державах-членах, 

ці заходи зміцнюютьрішучувідданість ЄС підтримціУкраїни та 

збереженнюїїекспортногопотенціалу зерна, який є критично важливим для 

того, щобнагодуватисвіт і підтримуватинизькіціни на сировину. 

Бакаліястикається з величезними проблемами через 

неспровоковануросійськуагресію. Ці заходи є частиноюзагального пакету 

підтримки, запропонованогоКомісією, і 

доповнюютьсяфінансовоюпідтримкою для фермерів у п’яти державах-членах 

та іншими заходами для полегшення транзиту експорту зерна з України через 

канали солідарності до інших держав-членів і третіхкраїн. Комісія готова 

повторно запровадитизахисні заходи післязакінчення чинного Регламенту 

про односторонніторговельні заходи 5 червня 2023 року [65], доки 

триватимевинятковаситуація. Комісіяможепочатиоцінюватиринковуситуацію 

для іншихчутливихпродуктів у Союзі за прискореною процедурою захисту, 

викладеною в пропозиціїКомісіїщодо нового Регламенту про 

односторонніторгові заходи післянабраннячинностіцим Регламентом. ЄС 

тимчасовопризупинив увесь імпорт з України та призупинив заходи 

торгового захистущодоукраїнськихкомпаній до 5 червня 2023 року. 

Цими заходами ЄС 

значнопідтримуєекономікузруйнованоївійноюУкраїни. Вона також 

запровадила «Поясисолідарності» для доставки українського зерна до країн, 
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якійогонайбільшепотребують, 

оскількизагарбницькавійнаРосіїзначнообмежила доступ України до 

чорноморськихпортів. «Шляхи солідарностіміжУкраїною та Європейським 

Союзом» стали порятунком для українськоїекономіки та новимзв’язком з ЄС, 

а також допомагаютьзапобігтиглобальнійпродовольчійкризі. 

Збільшеннятрафіку на кордоніміжУкраїною та ЄС вплинуло на 

логістичнівитрати та створило вузькімісця, щопризвело до 

перенасиченняскладськихпотужностей і ланцюгівпостачання. 

Цівинятковіобставинивпливають на життєздатністьмісцевихвиробників у цих 

державах-членах. 

Для удосконаленнярегулюванняекспорту у таких 

умовахможнарозглядатинаступнінапрями: 

Диверсифікаціяринків 

 

Розширенняекспортнихринків – 

зменшеннязалежностівідросійського ринку шляхом 

активноїроботи з іншимикраїнами та пошукомновихпартнерів 

для експортузернових. 

Сприяннярозвиткуторговельнихвідносин – 

зміцненняторговельнихвідносин з країнамиЄвропи, Азії та 

іншимирегіонами для розширенняможливостейекспорту. 

 

Доступ до 

фінансовихресурсів 

 

Кредитування та субсидії – забезпечення доступу виробників 

до фінансовихресурсів через кредитування та субсидії для 

підтримкиекспортноїдіяльності. 

 

Оптимізаціялогістики: 

 

Розвитокінфраструктури – збільшенняінвестицій у 

розвитоктранспортноїінфраструктури, зокремазалізниці та 

портів, для поліпшеннятранспортування та зберіганнязернових 

культур. 

Логістичні угоди – 

укладеннялогістичнихугодізсусіднімикраїнами для полегшення 

транзиту та перевезення зерна. 

Створеннярезервів: 

 

Формуваннязерновихрезервів – створеннянаціональнихрезервів 

для забезпеченнявнутрішніх потреб та гнучкостіуправління в 
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екстремальнихумовах. 

Управліннявитратами: 

 

Моніторингцін – веденняпостійногомоніторингуцін на зерно 

для ефективногоуправлінняекспортнимивитратами та 

підтримкистійкоїконкурентоспроможності. 

Регулюваннякількості 

та якостіпродукції: 

 

Нормативиякості – запровадження та строгий контроль за 

відповідністюзерновоїпродукціївизначеним нормативам якості 

для збереженнярепутаціїукраїнського зерна на міжнародному 

ринку. 

Контроль експортних квот – встановлення та контроль 

експортних квот з урахуваннямвнутрішніх потреб та 

геополітичноїситуації. 

Стратегіїризик-

менеджменту 

 

Страхуванняврожаю – застосування систем 

страхуванняврожаю для зменшенняризиківфінансовихвтрат у 

разі негативного впливувійськовоїситуації. 

 

Цінапрямиспрямовані на забезпеченнястабільності та 

конкурентоспроможностіукраїнськогоекспортузернових у 

складнихумовахвійни з росією. 

 

  РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

4.1 Управління охороною праці суб’єктів господарювання 

 Досвід розвинених країн свідчить, що соціально-економічний прогрес і 

покращення рівня життя населення є безпосередньо пов’язаними з 

матеріальними і духовними благами. Водночас збільшення чисельності 

населення і задоволення зростання попиту зумовлюють підвищення 

продуктивності праці та збільшення виробництва з використанням 

інноваційних досягнень науково-технічного прогресу, а досягнення цієї мети 

пов’язано з удосконаленням предметів праці й виробництва, впровадженням 

новітніх технологій і техніки, що, у свою чергу, зумовлює адекватне 

забезпечення безпеки життєдіяльності людей та охорони праці у суб’єктах 

господарювання. Україна за роки незалежності чимало зробила для безпеки 
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життєдіяльності й охорони праці, але треба зробити ще більше і краще для 

працюючих у різних галузях національного господарства. 

Протягом 2019 р. на підприємствахУкраїни були фатально травмовані 

422 людини, що на 3,2 % більшепорівняно з 2018 р. (409 осіб). Про 

цеповідомляєДержавна служба з питаньпраці з посиланням на дані 

оперативного обліку. При цьомузагальнакількістьнещаснихвипадків на 

виробництвізменшилась: в 2019 р. таких зафіксовано 3 876, що на 250 менше 

(на 6 %), ніж у 2018 р. (4 126 випадків). 

Найбільшенещаснихвипадківзісмертельниминаслідками в 2019 р. відбулося в 

АПК – 80 (на 13 більше, ніж роком раніше), на транспорті – 75 випадків (на 

13 менше), у соціально-культурнійсфері й торгівлі – 63 (+5 випадків), на 

будівництві – 61 (на 7 більше). Найбезпечнішимигалузями стали сфера 

зв’язку і легка промисловість. Найбільшесмертельних травм на 

виробництвізафіксовано в Києві – 52 випадки (на 13 менше, ніж роком 

раніше) і в Дніпропетровськійобласті – 42 випадки (на 5 менше). Найменше – 

в Херсонській і Закарпатській областях: 3 і 4 

випадкивідповідно.Інформаційний центр з охоронипраці Департаменту 

надзвичайнихситуацій (ДНС) МВС України веде статистику 

порушеньзаконодавства з охоронипраці на 

виробництвіроботодавцямирізнихорганізаційних форм господарювання на 

виробництві. У світовомупросторі також зростаєкількістьнещаснихвипадків і 

травматизму. За оцінкамиміжнародноїорганізаціїпраці, близько 2,3 млн 

чоловіків і жінокщорічно гинуть у результатінещаснихвипадків на 

робочомумісціабовідпов’язанихізроботоюзахворювань – в середньому 6 тис. 

осібщодня. У всьомусвітіщорічнореєструєтьсяприблизно 340 млн 

нещаснихвипадків на виробництві та 160 млн жертв 

професійнихзахворювань. 

Міжнароднаорганізаціяпраці регулярно оновлюєцідані, 

зміниякихпоказуютьзростаннякількостінещаснихвипадків і погіршень стану 

здоров’я. Законом України «Про охоронупраці», затвердженим 21 листопада 



73 
2002 р. за № 229-IV, визначається структура системиуправління з 

охоронипраці та основноївідповідальності за стан безпекипраці. 

Основнувідповідальність за стан організаціїбезпекижиттєдіяльності й 

охоронипраці на виробництвісуб’єктівгосподарювання та управління нею 

несутькерівникабовласникпідприємства. Загальніосновиорганізації та 

управлінняохороноюпраці є єдиними для всіхсуб’єктівгосподарювання.  

Керівникові (відповідальному) 

необхідноретельновивчитинормативніположення і методологічніпоради 

ДСНС (Державна служба з надзвичайнихситуацій) МВС 

Українищодоорганізації та управлінняохороноюпраці на підприємстві. У 

ціломуїхможназгрупувати в такіскладові: ‒ функціональніобов’язкикерівника 

з охоронипраці; ‒ контроль, облік та аналіз стану охоронипраці; ‒ інструктаж 

і навчаннябезпечним методам праці; ‒ роз’ясненнябезпечнихметодівпраці; ‒ 

нормативно-технічна база охоронипраці; ‒ безпекатехнологічногопроцесу; ‒ 

стимулюванняпокращення умов праці; ‒ плануванняроботи з охоронипраці; ‒ 

управлінськірішення з охоронипраці; ‒ виконанняуправлінськихрішень; ‒ 

оцінювання стану охоронипраці. 

Кожнакраїнарозробляєнаціональну систему охоронипрацівідповідно до 

своїх потреб. Міжнароднаорганізаціяпрацінадаєметодологічнудопомогу в 

розробленнінаціональноїпрограми. Спільним для більшостікраїн є: ‒ 

створеннянаціональнихінформаційних і навчальнихцентрів з охоронипраці; ‒ 

підготовканаціональнихоглядів з охоронипраці; ‒ 

розробленнянаціональнихпрограм з охоронипраці. Національнупрограму з 

охоронипраці та безпекижиттєдіяльностіпрацюючих у країніконтролює і 

регулює ДСНС МВС України. У національному господарстві Україні 

суб’єкти економічної діяльності мають різні форми управління і методи 

господарювання, але незалежно від форм власності та методів 

господарювання законодавчі вимоги щодо охорони праці в Україні для всіх 

суб’єктів господарювання є єдиними й обов’язковими для виконання. 

Керівник (приватнийвласник) підприємства, керуючись Законом України 
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«Про охоронупраці» та іншиминормативними актами і положеннями, 

зобов’язанийзабезпечитибезпеку й охоронупраці. Підприємства й 

іншісуб’єктигосподарюваннямають право внутрішнімрозпорядком (наказом 

керівника) призначатиінженера з технікибезпеки й охоронипраці. На 

малихпідприємствах, де чисельністьпрацюючих є незначною, а виробництво 

не пов’язане з використаннямскладнихтехнологічнихобладнань, 

відповідальність за охоронупрацінесутькерівникабовласникпідприємства. 

Організаціяуправлінняохороноюпрацісуб’єктівгосподарюванняпередба

чає також використанняосновнихпринципівзаконодавства про працю (КЗпП): 

норм і вимог з технікибезпеки й виробничоїсанітарії, норм, 

щорегулюютьробочий час і час відпочинку, звільнення та переведення на 

іншу роботу, норм праціщодожінок, молоді, гігієнічних норм і правил. У 

розділі ІІІ Закону України «Про охоронупраці» визначенообов’язкивласника 

та працівника, а також розглянутопитання про порядок 

розслідуваннянещаснихвипадків та організаціюохоронипраці. 

Управлінняохороноюпраці на підприємствіздійснюєкерівник (власник), а у 

цехах і на виробничихділянках – керівникивідповіднихпідрозділів та служб.  

До кола питань з управлінняохороноюпраціналежитьвиконання таких 

основнихзавдань: 1) навчанняпрацюючих з безпекипраці та пропаганда 

питань з охоронипраці; 2) забезпеченнябезпекивиробничогоустаткування; 

забезпеченнябезпекивиробничихпроцесів; 3) забезпеченнябезпекибудівельі 

споруд; 4) нормалізаціясанітарно-гігієнічних умов праці, 

забезпеченняпрацюючихзасобамиіндивідуальногозахисту; 5) забезпечення 

оптимального режиму праці та відпочинкупрацюючих; 6) 

організаціялікувально-профілактичногообслуговуванняпрацюючих; 7) 

санітарно-побутовеобслуговуванняпрацюючих; 8) 

професійнийвідбірпрацюючих за окремимиспеціальностями. 

Безпекажиттєдіяльності та охоронапраці 223 Одним з 

основнихобов’язківвласника (керівника) є необхідністьстворити в кожному 

структурному підрозділітакіумовипраці, яківідповідали б нормативним 
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документам, а також забезпечували б права працівників, 

щогарантуютьсязаконодавством про охоронупраці. Ізцією метою 

власникзабезпечуєфункціонуваннясистемиуправління з охоронипраці, а саме: 

‒ створюєслужби з охоронипраці та призначаєпосадовихосіб, 

якізабезпечуютьвирішенняконкретнихпитань з охоронипраці, розробляє та 

реалізуєкомплексні заходи для виконання основного завдання – 

створеннябезпечних умов праці; ‒ забезпечуєуникнення причин, 

щопризводять до нещаснихвипадків і професійнихзахворювань; ‒ 

організовуєпроведеннялабораторнихдосліджень з умов праці та 

атестаціїробочихмісць; ‒ розробляє та затверджуєположення, інструкції та 

іншінормативніакти про охоронупраці; ‒ здійснюєпостійний контроль за 

додержаннямпрацівникамитехнологічнихпроцесів, правил поводження з 

машинами, механізмами, устаткуванням та іншимизасобамивиробництва; ‒ 

організовує пропаганду безпечнихзасобівпраці та співробітництво з 

працівниками в галузіохоронипраці; ‒ уживаєтерміновихзаходів для 

допомогипотерпілим у разівиникнення на 

підприємствінадзвичайнихситуацій та нещаснихвипадків. 

Створеннябезпечних і нешкідливих умов праці на 

виробництвіпокладається на власника, який не 

можевимагативідпрацівникавиконанняроботи, небезпечної для ньогоабо 

людей, щойогооточують. Водночасзаконодавствопередбачаєконкретне коло 

обов’язківпрацівника з цихпитань, тому що без 

цьогонеможливоповноюміроюзабезпечитинеобхіднийрівеньбезпекипраці на 

виробництві. Обов’язкомпрацівника є насампереддбайливеставлення до 

всіхвидівнавчання (інструктажу), які проводить власник з метою 

вивченнявимогнормативнихдокументів про охоронупраці, правил 

поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та 

іншимизасобамивиробництва. Працівник повинен знати, що закон забороняє 

допуск до роботиосіб, які не пройшлинавчання, 

інструктажабоперевіркузнаньізпитаньохоронипраці. Якщо ж власник не 
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дотримуєтьсястроківпроведеннячерговогонавчання, то працівникнагадує про 

цекерівникові.  

Працівник також повинен неухильнодотримуватисявимогбезпекипраці, 

що є запорукоюпопередженнябільшостіаварій танещаснихвипадків на 

виробництві. Усімпрацівникамнеобхіднопостійнопам’ятати, 

щопорушеннятехнологічногопроцесу, 

незастосуваннязасобівіндивідуальногочиколективногозахистуабонедотриман

няіншихвимогбезпекипраціможепризвести до тяжких наслідків. Тому в 

законіпередбачено, 

щоякщонещаснийвипадокставсявнаслідокневиконанняпотерпілимвимогнорм

ативнихдокументів про охоронупраці, 

розміродноразовоїдопомогиможезменшуватись до розрахунку, 

якийвизначаєтьсятрудовимколективом. Крім того, до Кодексу про 

адміністративніпорушеннявносятьсядоповнення про накладання штрафу на 

працівників за порушеннявимогзаконодавчих та 

іншихнормативнихдокументів про 

охоронупраціабоневиконаннявимогслужбовихосіборганів Державного 

наглядуохоронипраціщодоусуненняпорушеньзаконодавства про 

охоронупраці. 

Користуваннявідповіднимспецодягом, спецвзуттям і 

запобіжнимипристосуваннямипід час роботи є обов’язковим для працівника. 

Усіпрацівникипід час прийняттяна роботу та протягомтрудовоїдіяльності на 

важких роботах ізшкідливимичинебезпечнимиумовамипраціабо таких, де є 

потреба у професійномудоборі, повинніпроходитипопередній та 

періодичниймедичні огляди (ст. 17 Закону України «Про охоронупраці»). 

Працівникимолодше 18-ти роківнезалежновід того, на яких роботах вони 

працюватимуть, приймаютьсяна 

роботулишепісляпопередньогомедичногоогляду та до досягнення 21-го року 

щорокупідлягаютьобов’язковомумедичномуобстеженню. У разіпогіршення 

стану здоров’япрацівника на йогопроханняабо за 
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ініціативоювласникаможепроводитисяпозачерговиймедичнийогляд. 

Якщопрацівникиухиляютьсявідпроходженняобов’язковогомедичногоогляду, 

то вони можуть бути притягнені до дисциплінарноївідповідальності та 

відстороненівідроботи без збереженнязаробітноїплатні. До 

обов’язківпрацівника входить співробітництво з власникомпідприємства у 

справі та організаціїбезпечних і нешкідливих умов праці (ст. 159 

КЗпПУкраїни).  

Ценасампередужиттяособистопрацівникомпосильнихзаходівщодоусуне

ння будь-якоїзагрозливоївиробничоїситуації, яка можепризвести до 

нещасноговипадкуабоаварії, а також повідомленняпосадової особи про 

небезпеку, щозагрожуєжиттю та здоров’юпрацівників, 

іншихгромадянчинавколишньомусередовищу. Обов’язкипрацівника та 

власникаможутьконкретизуватися та уточнюватися в локальнихнормативних 

актах: правилах внутрішнього трудового розпорядку та 

колективномудоговоріцьогопідприємства. Зокрема, там можутьвизначатися 

порядок інформуваннякерівникапрацівником про 

виникненнянебезпечноїситуації, перелікзаходів і дій, якихвінмаєвжити, 

щобзапобігти тяжким наслідкам, або порядок 

підтвердженнянебезпечноївиробничоїситуації, за якоїпрацівникмає право 

відмовитисьвідроботи.  

Деталізація з питаньбезпекипраціможездійснюватися і в трудовому 

договорі. У разіневиконанняпрацівникомобов’язків, 

щовипливаютьізнеобхідностіспівробітництваізвласником у 

справіорганізаціїбезпечних і нешкідливих умов праці, до працівникаможуть 

бути застосовані заходи дисциплінарноговпливу, передбачені ст. 147 

КЗпПУкраїни (догана, звільнення), тому щоце є 

порушеннямтрудовоїдисципліни. Такийзахідвпливу, як звільнення, 

можезастосовуватись як до працівників, так і до керівників, якщо вони 

ранішепритягались до відповідальності. Працівникпритягується до 

відповідальностівідповіднодо пункту 3 ст. 40 КЗпПУкраїни, а 
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керівникпрацівника – відповідно до п. 1 ст. 41 КЗпПУкраїни. Притягнення до 

дисциплінарноївідповідальностівідбуваєтьсяпісляодержаннявідпорушникапи

сьмовогопояснення (ст. 148, 149 КЗпПУкраїни) в місячний строк з дня 

виявленняпорушення. Загальнийнагляд за додержанням норм 

охоронипраціпокладено на державні й відомчіспеціалізованіінспекції 

(Держгіртехнагляд, Держенергонаглядтощо), відомчікомісії та 

професійніспілки.  

Керуючисьположеннями Закону України «Про охоронупраці» й 

іншиминормативними актами, коженпрацюючиймає право 

отриматиінформацію про стан безпекипраці в інформаційномубуклеті, на 

дошціоголошень, стендітощо. Інженер з технікибезпекиабовідповідальна 

особа згідно з внутрішнімрозпорядкомпідприємстваздійснюєплановий і 

неплановийінструктаж, веде облік журналу проведення заходу, 

оновлюєстенди, проводить особистийінструктажза умовзмінитехніки і 

технологій та забезпечуєіндивідуальнимизасобамибезпеки. 

Великіпідприємствазаможнихрегіоніввідповідно до 

власнихособливостейрозробляють систему охоронипрацівиробництва і 

підготовкукадрів. Спільним моментом для всіхсуб’єктівгосподарювання та 

підприємств (фірм) України є створеннянаціональногоінформаційного 

центру з охоронипраці, підготовканаціональнихкадрів, розроблення та 

вдосконаленнянаціональноїпрограми з охоронипраці з метою 

збереженняжиття і зменшеннярівня травматизму на виробництві. 
 

4.2 Правила охорони праці для працівників, зайнятих на роботах зі 
зберігання та переробки зерна 

Ці Правила поширюються на 

всіхсуб’єктівгосподарюваннянезалежновід форм власності та організаційно-

правовоїформи, якіздійснюютьдіяльність, пов’язанузізберіганням та 

переробкою зерна. 

Вимогицих Правил є обов’язковими для роботодавців та працівників 

при виконанніробіт (технологічнихпроцесів) зізберігання та переробки зерна. 
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2. У цих Правилах термінивживаються в таких значеннях: 

зерносховищепідлогове - одноповерховіпрямокутнінеопалюванібудівлі 

без горищ з горизонтальною абопохилоюзаглибленоюпідлогою, призначені 

для зберіганнясипкихматеріалів, фуражного, продовольчого та насіннєвого 

зерна; 

силос залізобетонний - залізобетоннаємністьциліндричноїформи з 

конічним днищем, призначена для зберіганнясипкихматеріалів (зернових та 

олійних культур); 

силос металевий - металеваємністьциліндричноїформи, призначена для 

зберіганнясипкихматеріалів (зернових та олійних культур), 

щомаєдахконічноїформи та встановлюється на плоску (бетонну) основу, в 

яку може бути вбудованоаероднище та вивантажувальнімеханізми; 

склад-купол - залізобетоннаємністьнапівсферичноїформи з плоским 

(бетонним) днищем, призначена для зберіганнясипкихматеріалів (зернових та 

олійних культур). 

Іншітермінивживаються у значеннях, щовизначеніЗаконом України 

«Про охоронупраці". 

3. Роботодавецьзобов’язаний: 

відповідно достатті 13Закону України "Про охоронупраці" 

забезпечитифункціонуваннясистемиуправлінняохороноюпраці; 

розробити та затвердитиакти з охоронипраці, якідіють на підприємстві, 

відповідно доПорядку опрацювання і 

затвердженняроботодавцемнормативнихактів з охоронипраці, щодіють на 

підприємстві, затвердженого наказом Державного комітетуУкраїни по 

нагляду за охороноюпрацівід 21 грудня 1993 року № 132, зареєстрованого у 

МіністерствіюстиціїУкраїни 07 лютого 1994 року за № 20/229; 

розробити та затвердитиінструкції з охоронипрацівідповідно до 

вимогПоложення про розробкуінструкцій з охоронипраці, затвердженого 

наказом Комітету по нагляду за охороноюпраціМіністерствапраці та 

соціальноїполітикиУкраїнивід 29 січня 1998 року № 9, зареєстрованого у 
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МіністерствіюстиціїУкраїни 07 квітня 1998 року за № 226/2666 (НПАОП 

0.00-4.15-98); 

розробити і затвердитиперелікробітпідвищеноїнебезпеки, 

щовиконуються на підприємстві за нарядами-допусками, за формою згідно з 

додатком 1 до цих Правил; 

вестижурнал реєстраціїнарядів-допусків на 

проведенняробітпідвищеноїнебезпекиза формою згідно з додатком 2 до цих 

Правил; 

розробляти та затверджувати права та 

обов’язкипрацівниківпідприємстващодоорганізації та 

забезпеченнябезпекипраці; 

одержатидозвіл на виконанняробітпідвищеноїнебезпеки та на 

експлуатацію (застосування) машин, механізмів, 

устаткуванняпідвищеноїнебезпеки й подати 

деклараціювідповідностійогоматеріально-технічноїбазизгідноізЗаконом 

України «Про дозвільну систему у сферігосподарськоїдіяльності"; 

забезпечитипрацівниківспеціальнимодягом, спеціальнимвзуттям та 

іншимизасобамиіндивідуальногозахисту (далі - ЗІЗ) відповідно до 

вимогПоложення про порядок забезпеченняпрацівниківспеціальнимодягом, 

спеціальнимвзуттям та іншимизасобамиіндивідуальногозахисту, 

затвердженого наказом Державного комітетуУкраїни з промисловоїбезпеки, 

охоронипраці та гірничогонаглядувід 24 березня 2008 року № 53, 

зареєстрованого у МіністерствіюстиціїУкраїни 21 травня 2008 року за № 

446/15137 (НПАОП 0.00-4.01-08), таТехнічного регламенту 

засобівіндивідуальногозахисту, 

затвердженогопостановоюКабінетуМіністрівУкраїнивід 27 серпня 2008 року 

№ 761; 

за рахуноквласнихкоштівзабезпечуватипроведеннянавчання і 

перевіркизнань з питаньохоронипраціпрацівниківпідприємствавідповідно до 

вимогТипового положення про порядок проведеннянавчання і 
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перевіркизнань з питаньохоронипраці, затвердженого наказом Державного 

комітетуУкраїни з нагляду за охороноюпрацівід 26 січня 2005 року № 15, 

зареєстрованого у МіністерствіюстиціїУкраїни 15 лютого 2005 року за № 

231/10511 (НПАОП 0.00-4.12-05); 

за рахуноквласнихкоштівзабезпечуватипопередній (під час прийняття 

на роботу) і періодичний (протягомтрудовоїдіяльності) медичні огляди 

працівниківвідповідно доЗакону України «Про охоронупраці» таПорядку 

проведеннямедичнихоглядівпрацівниківпевнихкатегорій, затвердженого 

наказом Міністерстваохорониздоров’яУкраїнивід 21 травня 2007 року № 246, 

зареєстрованого в МіністерствіюстиціїУкраїни 23 липня 2007 року за № 

846/14113. 

4. Забороняєтьсязалученняжінок до робіт, визначених 

уПерелікуважкихробіт та робітізшкідливими і небезпечнимиумовамипраці, 

на якихзабороняєтьсязастосуванняпраціжінок, затвердженому наказом 

Міністерстваохорониздоров’яУкраїнивід 29 грудня 1993 року № 256, 

зареєстрованим у МіністерствіюстиціїУкраїни 30 березня 1994 року за № 

51/260. 

Підіймання та переміщенняважких речей жінкамиздійснюється з 

дотриманнямвимогГраничних норм підіймання і переміщенняважких речей 

жінками, затверджених наказом Міністерстваохорониздоров’яУкраїнивід 10 

грудня 1993 року № 241, зареєстрованим у МіністерствіюстиціїУкраїни 22 

грудня 1993 року за № 194. 

5. Забороняєтьсязалученнянеповнолітніх до робіт, визначених 

уПерелікуважкихробіт і робітізшкідливими і небезпечнимиумовамипраці, на 

якихзабороняєтьсязастосуванняпрацінеповнолітніх, затвердженому наказом 

Міністерстваохорониздоров’яУкраїнивід 31 березня 1994 року № 46, 

зареєстрованим у МіністерствіюстиціїУкраїни 28 липня 1994 року за № 

176/385. 

Підіймання та переміщенняважких речей неповнолітнімиздійснюються 

з дотриманнямГраничних норм підіймання і переміщенняважких речей 
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неповнолітніми, затверджених наказом 

Міністерстваохорониздоров’яУкраїнивід 22 березня 1996 року № 59, 

зареєстрованим у МіністерствіюстиціїУкраїни 16 квітня 1996 року за № 

183/1208. 

6. Роботодавецьзобов'язанийпроводитиатестаціюробочихмісць за 

умовамипраці на робочихмісцях, де технологічнийпроцес, 

використовуваніобладнання, сировиначиматеріали є 

потенційнимиджереламишкідливих і небезпечнихвиробничихфакторів, 

щоможутьнесприятливовпливати на стан здоров’япрацюючих, відповідно до 

вимогПорядку проведенняатестаціїробочихмісць за умовамипраці, 

затвердженогопостановоюКабінетуМіністрівУкраїнивід 01 серпня 1992 року 

№ 442. 

7. Роботодавець повинен забезпечитипрацівниківспеціальнимодягом, 

спеціальнимвзуттям та іншимизасобамиіндивідуальногозахисту, зазначеними 

уТипових нормах безплатноївидачіспеціальногоодягу, спеціальноговзуття та 

іншихзасобівіндивідуальногозахиступрацівникамсільського та водного 

господарства, затверджених наказом Комітету по нагляду за 

охороноюпраціУкраїнивід 10 червня 1998 року № 117, зареєстрованих у 

МіністерствіюстиціїУкраїни 14 липня 1998 року за № 449/2889. 

Не допускаються до роботипрацівники без 

відповіднихзасобівіндивідуальногозахисту. 

8. Роботодавець повинен забезпечитивстановленнязнаківбезпеки і 

захистуздоров’япрацівників для позначеннянебезпечних зон відповідно до 

вимогТехнічного регламенту знаківбезпеки і захистуздоров’япрацівників, 

затвердженогопостановоюКабінетуМіністрівУкраїнивід 25 листопада 2009 

року № 1262. 

9. Розслідування та облікнещаснихвипадків, професійнихзахворювань 

та аварій на виробництвіздійснюютьсявідповідно до вимогПорядку 

проведеннярозслідування та веденняоблікунещаснихвипадків, 

професійнихзахворювань і аварій на виробництві, 
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затвердженогопостановоюКабінетуМіністрівУкраїнивід 30 листопада 2011 

року № 1232. 

10. Рівнінебезпечних і шкідливихвиробничихчинників у 

виробничихприміщеннях та на робочихмісцях не повинніперевищувати 

норм, установленихСанітарними нормами 

мікрокліматувиробничихприміщень ДСН 3.3.6.042-99, 

затвердженимипостановою Головного державного 

санітарноголікаряУкраїнивід 01 грудня 1999 року № 42,Санітарниминормами 

виробничого шуму, ультразвуку та інфразвуку ДСН 3.3.6.037-99, 

затвердженимипостановою Головного державного 

санітарноголікаряУкраїнивід 01 грудня 1999 року № 

37, Державнимисанітарними нормами виробничоїзагальної та 

локальноївібрації ДСН 3.3.6.039-99, затвердженимипостановою Головного 

державного санітарноголікаряУкраїнивід 01 грудня 1999 року № 

39,Державнимисанітарними нормами і правилами при роботі з 

джереламиелектромагнітнихполів, затвердженими наказом 

Міністерстваохорониздоров’яУкраїнивід 18 грудня 2002 року № 476, 

зареєстрованими у МіністерствіюстиціїУкраїни 13 березня 2003 року за № 

203/7524,Вимогами до 

роботодавцівщодозахиступрацівниківвідшкідливоговпливуелектромагнітних

полів, затвердженими наказом Міністерстваенергетики та 

вугільноїпромисловостіУкраїнивід 05 лютого 2014 року № 99, 

зареєстрованими у МіністерствіюстиціїУкраїни 25 лютого 2014 року за № 

335/25112. 

11. Граничнодопустиміконцентраціїпрепаратів для протруєннянасіння 

не повинніперевищувати норм, встановленихДержавнимисанітарними 

нормами і правилами "Допустимідози, концентрації, кількості та 

рівнівміступестицидів у сільськогосподарськійсировині, харчових продуктах, 

повітріробочоїзони, атмосферному повітрі, водіводоймищ, ґрунтів" ДСанПіН 

8.8.1.2.3.4-000-2001, затвердженимипостановою Головного державного 
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санітарноголікаряУкраїнивід 20 вересня 2001 року № 

137,Гігієнічноюкласифікацієюпестицидів за ступенемнебезпечності, 

затвердженоюпостановоюпершого заступника Головного державного 

санітарноголікаряУкраїнивід 28 серпня 1998 року № 2. 

 

4.3. Вимоги безпеки під час здійснення технологічних процесів 

1. Технологічніпроцесинеобхідноздійснювативідповідно до 

затвердженоїкерівникомпідприємствасхемипереробки та обробки зерна. 

2. При проектуванніоперативнихсилосів та бункерів в 

робочійбаштіелеватораїхнійоб’ємрозраховується з урахуванням умов 

веденнятехнологічногопроцесу. 

3. Зерно перед сушкою в прямоточних та 

рециркуляційнихшахтнихсушарках (без додатковихпристроїв для нагрівання 

зерна) для уникненнязагорянняпотрібноочищувати на зерноочисних 

машинах відгрубих та легких домішок, а перед сушкою у 

рециркуляційнихсушарках з нагрівом зерна у камерах з падаючим потоком - 

відгрубихдомішок. 

4. Температуру сушіння та максимальну температуру нагрівання зерна 

необхідно регулярно контролювати на вході до 

зонисушінняпрямоточнихсушарок, камеринагрівання і до 

шахтирециркуляційнихсушарок. 

5. При дистанційномуавтоматизованомукеруванніобладнанням за 15-20 

секунд до його пуску маєподаватисяпопереджувальнийзвуковий сигнал. У 

разівідмови в 

роботіпопереджувальноїсигналізаціїдистанційнеавтоматизованекерування 

машинами та механізмами не допускається. 

6. На підприємствах, якіексплуатуютьзалізобетоннісилоси, 

крімзагальноїсигналізації, всіповерхипідприємства та приміщення 

диспетчера забезпечуютьсягучномовнимзв’язком, виготовленим з 

вибухопожежобезпечногоматеріалу. 
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На підприємствах, якіексплуатуютьметалевісилоси, допускається не 

встановлюватигучномовнийзв’язок. У цьомувипадкупрацівникимають бути 

забезпеченізасобамибездротовогозв’язку (раціями, мобільними телефонами). 

7. Вогневіроботиздійснюють з дотриманнямвимогІнструкції з 

організаціїбезпечноговеденнявогневихробіт на вибухопожежонебезпечних та 

вибухонебезпечнихоб’єктах, затвердженої наказом Міністерствапраці та 

соціальноїполітикиУкраїнивід 05 червня 2001 року № 255, зареєстрованої в 

МіністерствіюстиціїУкраїни 23 червня 2001 року за № 541/5732, таПравил 

пожежноїбезпеки в Україні, затверджених наказом 

Міністерствавнутрішніхсправ Українивід 30 грудня 2014 року № 1417, 

зареєстрованих у МіністерствіюстиціїУкраїни 05 березня 2015 року за № 

252/26697. 

Вимогибезпекипід час виконанняробіту силосах і бункерах 

1. Силоси та бункери для зерна, борошна, круп, комбікормів, 

висівокнезалежновідмісцяїхрозташуваннязакриваютьсуцільнимперекриттям 

з облаштуванням в них завантажувальних та 

лазовихлюківіззапобіжнимиґратами, щощільнозачиняються та закриваються 

на замок. 

2. Внутрішніповерхністінзалізобетоннихсилосів, бункерів, складів-

куполів, їхні днища мають бути гладкими (без виступів, впадин тощо) і 

забезпечуватиповнийвихід з них продукту. Залишки зернопродукту 

допускаються при експлуатаціїметалевихсилосів та складів-куполів. 

Обробкавнутрішньоїповерхнісилосівмаєсприятикращомувитіканнюсипучого

матеріалу. Для обробкивнутрішньоїповерхнісилосів, а також 

випускнихконусівнеобхіднозастосовуватирозчини, на які є 

висновкидержавноїсанітарно-епідеміологічноїекспертизи. 

3. Усізалізобетоннісилоси і 

бункериобладнуютьсяаспіраційнимобладнанням та іншими пристроями з 

таким розрахунком, щобзапиленеповітря, яке витісняєтьсяпід час 

заповненнясилосів і бункерів зерном, готовою продукцієюабовідходами, не 
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надходило до приміщень, де перебувають люди. Аспіраційнеобладнання та 

оперативнуємність для збору і зберігання пилу допускаєтьсяоб’єднувати в 

одну аспіраційну установку з технологічним і транспортнимобладнанням не 

інакше, як через шлюзовізаториабо через вибухозахисніклапани. 

Оперативніємності для збору і зберігання пилу слідаспіруватиокремою 

установкою, їхоб’єднаннядопускаєтьсялише з обладнанням, в 

якомувідсутніобертовідеталі (насипні лотки, поворотні труби тощо). 

4. Перевіркатемпературипродуктів, щозберігаються в силосах та 

бункерах, здійснюєтьсястаціонарнимиабопереносними установками (у 

випадкахзберігання на підлозі). Опускатись у силоси та бункерипрацівникам 

заборонено. 

5. Залізобетоннісилоси та бункери для зберігання зерна, борошна, 

висівок, комбікормів, лушпиння та іншихсипкихпродуктівмають бути 

обладнані пристроями, щозабезпечуютьповневисипання продукту. Силоси 

для зерна діаметромбільше 12 м маютьоблаштовуватися плоским дном з 

механізованимпідгортанням зерна (колісніковшовінавантажувачі 

фронтального типу, шнековінавантажувачітощо). 

6. Люки залізобетоннихсилосів, бункерів у 

перекриттяхповиннізачинятисякришками на рівніпідлоги; 

вивантажувальнілійкиметалевихсилосів - ґратами на рівніпідлоги. 

7. Не 

допускаєтьсязаглиблюватиґратилюківзалізобетоннихсилосівбільшеніж на 

0,06-0,6 м відповерхніпідлогиприміщення. 

8. Ґратилюківмаютькріпитися на петлях чи болтах та матипристрій для 

замикання. 

9. Лазові люки прямокутногорозрізурозміром не менше 0,47х0,65 м 

розміщують за можливості в центрізалізобетонного силосу. 

10. Експлуатаціюлебідок для спуску працівників у 

залізобетоннісилосинеобхідноздійснювати з дотриманням таких вимог: 
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діаметрсталевого каната (троса) для спуску одного працівникамає бути 

не менше 7,7 мм; 

співвідношеннядіаметрів барабана, направляючого барабана чи блока 

та діаметра каната має бути не менше 40 мм; 

лебідка повинна бути оснащена справнимгальмом, безпечною 

рукояткою, опусканняпрацівникавідбуваєтьсятількипід час обертання 

рукоятки у напрямку, зворотномупідйому; 

випробуваннялебідки проводиться щорокувантажем, 

якийудвічіперевищуємаксимальнеробоченавантаження, відповідно до 

інструкції заводу-виробникаобладнання, щоміститься у 

паспортнійабоексплуатаційнійдокументації. 

При проведеннівипробуваннялебідкиопорні башмаки (домкрати) мають 

бути опущені до рівняпідлоги. 

11. Спуск працівників у силоси та бункериздійснюєтьсялише у 

винятковихвипадках за виробничої потреби та за наявностінаряду-допуску на 

виконанняробітпідвищеноїнебезпекиза формою згідно з додатком 3 до цих 

Правил. 

Тривалістьперебуванняпрацівника у ємності не повинна перевищувати 

30 хвилин, а спуск маєвідбуватися у присутностіпризначеної наказом 

роботодавця особи, відповідальної за проведення таких робіт. 

Спуск працівників у металевісилоси та бункери через оглядовий люк 

здійснюєтьсявідповідно до вимогПравил охоронипраціпід час 

виконанняробіт на висоті, затверджених наказом Державного 

комітетуУкраїни з промисловоїбезпеки, охоронипраці та гірничогонаглядувід 

27 березня 2007 року № 62, зареєстрованих у МіністерствіюстиціїУкраїни 04 

червня 2007 року за № 573/13840. 

12. Перед спуском залізобетонний силос (бункер) 

ретельнопровітрюється, післячого проводиться аналізповітря, взятого із 

силосу, газоаналізатором з індикаторними трубками чиіндикаторнимпапером 

на наявністьвуглекислого газу. За 
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відсутностігазоаналізаторачиіндикаторногопаперу спуск працівників без 

шлангового протигазазабороняється. 

13. Якщодовжина шланга 12 м та більше, подачу повітряпрацівнику в 

силосіздійснюють за допомогоюповітродувки, що приводиться в 

діюелектродвигуном. Шланг протигаза перед надяганням маски 

очищуєтьсявід пилу шляхом ретельногопродування за 

допомогоюповітродувки, а внутрішнячастина маски протирається ватою, 

змоченою у спирті. 

14. Під час перебуванняпрацівника в 

силосіабобункерізавантаженнячивипуск зерна забороняється. На впускному 

та випускному пристроях вивішуютьсяплакати "Не відкривати. Працюють 

люди". 

На пультіуправліннямеханізмами, щоподають продукт в силос чи 

бункер абозабираютьйого, вивішують табличку з написом "Не включати. 

Працюють люди". 

15. При підготовці до опускання та проведенняробіт у 

силосіперевіряється стан лебідки, троса, люльки, пояса, каната, сидіння, 

респіратора. 

16. Під час перебуванняпрацівника у силосіабобункеріпрацівнику, 

щострахує, забороняєтьсязалишатиробочемісце. 

17. Під час виконанняробіт з обмітаннястінзалізобетоннихсилосів, 

бункерівпрацівникизастосовуютьшланговіпротигази. 

Під час виконанняробіт з обмітаннястінметалевихсилосів, складів-

куполівпрацівникизастосовуютьпротипиловіреспіратори та захисніокуляри. 

18. Під час спускання у силосиабобункери через нижній люк 

працівникизастосовуютьмонтажні каски для захистуголовивідпредметів, 

щовипадковоможутьвпасти з висоти. Зачищати силос методом "підкопу" 

забороняється. 

19. Силоси та бункериосвітлюютьсязгори через люки 

переноснимисвітильниками прожекторного типу, виконаними з 
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пилонепроникнихматеріалів, абопереноснимиакумуляторнимиліхтарями, під 

час виконанняробіт у силосі - переноснимисвітильниками. 

20. Допускаєтьсяосвітленнябункерів та силосів за 

вимкнутихрозвантажувальних (випускних) механізмів та 

обладнанняпереноснимисвітильниками з напругою в мережі не вище 12 В (в 

металевих та ПВХ - ємностях) та 42 В (в залізобетонних та 

дерев’янихємностях). 

Переноснісвітильники для освітленнябункерів та силосівмають бути 

пилонепроникнимизіступенемзахистуоболонки, 

скляніковпакипереноснихліхтарів - захищенимиметалевоюсіткою. 

21. Спуск працівників у залізобетоннісилоси та 

бункеривиконуютьтількиіззастосуваннямспеціальноїлебідки, призначеної 

для спуску та підйому людей. Опусканняпрацівників у залізобетоннісилоси 

та бункеризаввишкибільше 3 м за 

допомогоюмотузянихскладнихдрабинзабороняється. 

До спуску в силос та бункер для роботи на лебідцідопускаютьсятільки 

особи, спеціальнонавченібезпечним методам роботи. Працівник, 

якийбезпосередньоспускається у силос, повинен 

матимедичнийвисновокщодостану здоров’я (стосовновиконанняробіт на 

висоті та у замкнутому просторі). Спуск працівників у силоси та бункери без 

медичноговисновку заборонено. 

Роботи у силосах та бункерах проводяться за участю не 

меншетрьохпрацівників (перший - той, щоспускається; другий - той, 

щопрацює на лебідці; третій - спостерігач, 

щознаходитьсяпротягомвиконанняроботибілямісця спуску для 

наданнядопомоги) та у присутності особи, 

призначеноїроботодавцемвідповідальною за проведенняробіт у силосах та 

бункерах. Спостерігачслідкує за шлангом протигаза та не випускає з рук 

запобіжний канат, щозакріплений другим кінцем до запобіжного пояса 
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працівника, якийспускається, постійнострахуєпрацівникапід час спуску та 

допомогаєйому при підійманні. 

Запобіжний канат використовується для 

передачісигналіввідпрацівника, якийзнаходиться у силосіабобункері. Особа, 

призначенароботодавцемвідповідальною за проведенняробіт у силосах або 

бункерах, до початку спуску проводить інструктаж на 

робочомумісцівсіхзайнятих у спуску працівниківіззаписом про 

проведенняінструктажу в наряді-допуску. 

22. Спуск працівника у залізобетонний силос або бункер відбувається 

за допомогоюлебідкиповільно, без ривків, у сидіннічилюльці з 

фіксацієюпрацівника, щоспускається, запобіжним поясом на обидві пряжки 

до стрижнясидіння, а також закріпленнямзапобіжного каната до його пояса, з 

надітимшланговимпротигазом. 

23. Запобіжний канат та шланг протигазапослаблюють у 

міруопусканняпрацівника, при цьомуіншийкінецьзапобіжного каната і 

шланга протигазанадійнозакріплюють для 

попередженнявипадковоговипусканняїх з рук працівника, щопослаблюєцей 

канат. 

Послаблення каната відбувається через нерухому опору, навколоякої 

канат обвивають не меншеніж на 360°, або через вузол, щосамозатягується, 

чи "Стопфор". Працівнику, щоопускається в силос або бункер, 

забороняєтьсявідстібуватизапобіжний канат від пояса та покидатисідло, а 

також виходити на насип зерна або продукту, якийзнаходиться у 

силосіабобункері. Працівнику, щотримаєдругийкінець каната, 

забороняєтьсявипускатийого з рук на весь період спуску та 

перебуванняпрацівника у силосіабобункері. 

24. У разівикористання люльки, щофіксується до внутрішніхстін 

силосу, запобіжний канат та шланг протигазазнаходяться за спиною 

працівника. 
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25. Перед допуском у залізобетонний силос або бункер через люки у 

днищі та через нижнібокові люки, а у металевісилоси через нижній люк, 

ємностіоглядаютьсязгори для перевірки, чи є на 

стінахнагромадженняабозавислінакопичення зерна чиіншихпродуктів. За 

наявностінакопиченьпрацівникдопускається у силос або бункер 

лишепісляїхвилученнязістін. 

26. Не допускаєтьсяперебуванняпрацівниківпід силосом або бункером 

під час вилученнянагромаджень та завислихнакопиченьпродуктів. 

Працівник, якийвиконуєроботи у силосіабобункері, маєзнаходитись у 

сидіннічилюльці над нависаючим продуктом. 

27. Забороняєтьсяперебування людей, не зайнятих у 

вилученнінагромадженьчизавислихнакопиченьпродуктів, в зонілазових та 

завантажувальнихлюківсилосів (бункерів). 

28. Під час руйнуваннянагромаджень та 

завислихнакопиченьсипучихпродуктівлазові та завантажувальні люки 

силосів і бункерівмають бути відкриті. 

29. Забороняєтьсязавантажувати та експлуатуватиметалевісилоси з 

воротами без повного комплекту замковихзатворів. 

30. Завантаженняметалевихсилосів зернопродуктами 

здійснюєтьсятільки через центральнийотвір (завантажувальний патрубок), 

встановлений у верхнійчастині даху. 

Забороняєтьсязавантажуватиметалевий силос через боковийотвір у 

даху (наглядовий люк). 

31. Не допускаєтьсяодночаснепроведенняопераційіззавантаження зерна 

в металевий силос і йоговивантаження з ємності, а також 

одночаснепроведенняопераційіззавантаження-вивантаження та аерації. 

32. Не допускаєтьсязавантаження зерна вищеверхньогорівня 

(верхньогокільця) завантаження силосу. 

33. Вивантаження продукту ізметалевого силосу 

здійснюєтьсясамопливом через центральнувивантажувальнулійку. 
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Забороняєтьсявідкриватизасувкисистемипроміжного і бокового 

вивантаження силосу доти, доки зерно не вивантажитьсяіз силосу через 

центральнувивантажувальнулійкупіддієюсиливласної ваги. 

 

4.4 Вимоги безпеки під час виконання робіт у складських 

приміщеннях 

1. Усітрудомісткіпроцеси на складах зерна та сировини на 

підприємствахіззберігання зерна насипоммають бути механізовані та 

виконуватисязгідноіззатвердженимтехнологічнимпроцесом. 

2. Роботи з відбору проб зерна зі складу чи бурту, трюму виконують не 

меншедвохпрацівників. 

У разівідбору проб зерна зі складу, трюму плавзасобу, кузова 

вантажногоавтомобіля, з яких (на які) не відбуваєтьсявивантаження 

(завантаження) зерна, допускаєтьсявиконанняробіт одним працівником. При 

цьомувживаються заходи, щоунеможливлюють пуск 

технологічногообладнання (транспортерів, норій) в роботу. 

3. Зберіганнячерговоїпартії зерна на складах з 

похилоюпідлогоюдопускаєтьсятількипісля зачистки днищ від зерна, змітання 

і видалення пилу. 

При зачищенні днищ заборонено завантаженнячививантаження зерна. 

4. Процестранспортуваннясипучихпродуктів на складіорганізовують з 

урахуваннямзмінїхніхвластивостейпід час зберігання. 

Забороняєтьсявідбиратипродукцію з насипу шляхом підкопу. 

Переміщеннянасипупродуктів до транспортерноїстрічкиабовипускного 

пристрою здійснюється за допомогою машин та за умов: 

перебуванняпрацівників на вільномумісці поза майданчиком з 

насипом; 

розбиранняспресованихпохилихнасипівпоступовознизувгоруспеціальн

импристосуванням (совками, заступами, інструментами з довгими 

держаками). 
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5. Під час роботиаерожолобів у механізованих складах 

іншуроботипроводитизабороняється. 

6. Забороняється робота вентилятора каналіввентиляції та аерожолобів, 

якимитранспортуютьсязерновікультури, під час їхочищення. 

Вимогибезпекипід час виконаннявантажно-

розвантажувальнихробітіз зерном та іншимисипучими продуктами 

1. Вантажно-розвантажувальніроботиіз зерном, продуктами 

йогопереробки та тарнимивантажамивиконуютьмеханізованим способом за 

допомогоюпідйомно-транспортного устаткування та 

засобівмалоїмеханізаціївідповідно до вимогПравил охоронипраціпід час 

вантажно-розвантажувальнихробіт, затверджених наказом 

Міністерстваенергетики та вугільноїпромисловостіУкраїнивід 19 січня 2015 

року № 21, зареєстрованих у МіністерствіюстиціїУкраїни 03 лютого 2015 

року за № 124/26569. 

2. Вантажмасоюбільше 50 кг переміщується за 

допомогоюмеханізованихзасобів (візки, електронавантажувачі, 

пересувнітранспортери). 

3. Для переміщеннявантажівмасоюбільше 80 кг в однійупаковці по 

горизонталі, піднахиломчи по вертикалівикористовуютьпризначені для 

цьогомашини (автомобілі, автопідйомники, автомобільнікрани, лебідки, 

механізованівізки). 

4. При перенесеннівантажівмасою до 80 кг 

похилимисхідцямисхідцівстановлюють з ухилом не більше 1:3 для 

висотипідйому не більшеніж на 3 м. Переміщеннявантажу на висотубільше 3 

м відбуваєтьсямеханізовано. 

5. Приміщення, де ведутьсявантажно-розвантажувальніроботиіз солями 

мікроелементів і вітамінами, обладнуютьприпливно-витяжноювентиляцією. 

6. Роботи з навантаженнямінеральних солей у 

приймальнілійкирозвантажувальнихпристроїввиконують при 

увімкненомувентиляторірозвантажувальної установки. 
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7. Мікродобавкизберігають в ізольованихприміщеннях та переміщують 

у герметичнійтарі. Тару з мікродобавкамивідкриваютьтільки перед 

їхнімвикористанням. 

8. На майданчиках для укладаннявантажівпозначаютьмежіштабелів, 

проходів та проїздівміж ними. Не допускаєтьсярозміщувативантажі у 

проходах і проїздах, а також ближче 2,5 м до залізничноїколії. 

9. Місцявиконаннявантажно-розвантажувальнихробітпозначаються 

знаками безпеки. 

10. Східці для проходу з вантажемвиготовляються з металуабо з 

дощокзавтовшки 0,05-0,06 м, завширшки не менше 0,8 м за одностороннього 

руху і не менше 1,5 м за двостороннього. 

Східціповинніматипоперечні планки для упору ніг через кожні 0,3-0,4 

м. Переріз планки - 0,02х0,04 м. 

При використаннідовгихсхідців та містків (понад 3 м) для 

попередженнявібрацій та прогинанняпід ними встановлюютьдерев’яні 

опори-козли. Прогинання настилу при максимальному 

розрахунковомунавантаженні не повинно бути більшим за 0,02 м. 

Для попередженнязсуваннясхідціобладнують на одному 

кінціметалевими крюками для зачеплення за дверну рейку вагона чи за 

іншістійкіелементиоб’єкта, якийрозвантажують. 

11. На східцяхзазначаютьдопустименавантаження. 

12. Післяпроведеннявантажно-розвантажувальнихробіт з 

мікродобавками, преміксами, комбікормами та 

комбікормовоюсировиноюпрацівникиприймають душ та переодягаються у 

чистийодяг. 

13. Рух транспортнихзасобів у місцяхведеннявантажно-

розвантажувальнихробітздійснюється за транспортно-технологічною схемою 

з установленнямвідповіднихдорожніхзнаків, а також знаків, прийнятих на 

залізниці, водному та автомобільномутранспорті. 
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14. Переміщення та встановленнявагонів для завантаження та 

розвантаження зерна проводятьвідповідно до вимогПравил охоронипраціпід 

час виконаннянавантажувально-розвантажувальнихробіт на 

залізничномутранспорті, затверджених наказом Державного комітетуУкраїни 

з промисловоїбезпеки, охоронипраці та гірничогонаглядувід 18 грудня 2007 

року № 311, зареєстрованих у МіністерствіюстиціїУкраїни 28 грудня 2007 

року за № 1419/14686. 

15. Завантаження та розвантаження вагона проводятьпісляйогофіксації 

на залізничнихколіяхгальмівними башмаками. Підкладатипід колеса 

вагонівсторонніпредмети (дошки, ломи, каміннятощо) забороняється. 

16. Відкривання дверей 

критихвагонівчилюківспеціалізованихвагонівпроводятьпісляїхньоїповноїзуп

инки та встановленнягальмівнихбашмаків і 

підготовкиприймальнихпристроїв. Дверівагоніввідкривають за 

допомогоюспеціальнихпристосувань (лебідок). Застосовувати ломи 

забороняється. Люки спеціалізованихвагонів-зерновозіввідкриваються за 

допомогоюштурвалів та системиважелів. 

Відчиняючидвері вагона, працівниктримається за поручень, 

встановленийбіля них, відходить у бік руху дверей та знаходитьсязбокувід 

дверного отвору. Під час відчинення дверей спиратися на дверний стояк, 

дверний брус чинижню рейку опорного ролика забороняється. 

17. Накатування, підйом та 

встановленнятранспортнихмеханізмівздійснюються за 

допомогоюлебідокабовручну по похилійплощині з 

міцноприєднанимисхідцями, ширина проходу для працівниківмає бути не 

менше 0,75 м з кожного боку. 

18. Транспортер-вагонорозвантажувач, на 

якомувстановленакрильчатка, повинен мати упор для 

унеможливленнясамоперевертання. 
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19. Під час завантаженнявагонів через бокові люки та двернийотвір за 

допомогоюсамопливних, телескопічнихчиінших труб 

вагононавантажувачіврегулюваннянапрямкунасипання дозволено виконувати 

пристроями, щознаходяться поза вагоном, не допускаючиїхніхударів об 

металевічастини вагона. 

20. 

Зачищеннявагонівздійснюєтьсяпісляповноїзупинкирозвантажувальногомехан

ізму. 

21. Перед розвантаженням вагона-зерновоза відкривають два 

завантажувальні люки для запобіганняутворенню у вагоні вакууму. 

22. Завислий у вагоні продукт вивантажують за 

допомогоювібраторівабоспеціальнихзаступів з подовженою ручкою через 

верхній люк. 

23. Доступ працівниківвсерединувагонів-зерновозів за наявності у них 

продукту забороняється. 

24. Роботиізнавантаження і розвантаженнявантажів на 

електрифікованихзалізничнихколіях, дахах вагонів, навантажених 

платформах, цистернах 

допускаєтьсявиконуватипіслявідключенняконтактноїмережі і 

внесеннявідповідногозапису до оперативного журналу 

електрослужбизалізничного транспорту. 

25. Під час завантаження вагона через люки у даху переходити з 

допоміжногомайданчика на дахзалізничного вагона та у 

зворотномунапрямкудопускаєтьсятільки по справному відкидномумістку з 

поручнями. У зимовий періодвідкидниймістокочищаєтьсявідснігу та льоду. 

26. Забороняєтьсяпереходити з даху одного вагона на дахіншого. По 

даху вагона перехіддопускаєтьсятільки по трапу. 

27. Забороняєтьсяпроводитироботи на даху вагона без 

огороджувальнихпоручнівчи без закріпленнярятівного пояса працівника до 

тросівпідвіски. 
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28. Кришкизавантажувальнихлюківвагонів-

зерновозіввідкриваютьобережно, щоб не допуститиіскроутворення. 

29. Забороняєтьсязастосовувативажелі для обертанняштурвалів. 

30. Телескопічні труби необхідноопускати без ударів по поверхнілюків. 

Під час підйомутелескопічних труб знаходитися на даху вагона 

забороняється. 

31. Під час завантаження вагона через один завантажувальний люк 

необхідновідчинитикришкуіншого люка для випуску з вагона 

надлишківповітря. 

32. Для накладання закрутки необхідновикористовуватидрітдіаметром 

5-6 мм. Закрутку необхідновиконуватиспеціальнимпристосуванням. 

33. Післязавантаження вагона поверхнюкришки, трап та 

ущільненнязавантажувальнихлюківнеобхідноочищативідзалишків зерна та 

іншихсипучихпродуктів. 

34. Залишати вагон з відчиненимизавантажувальними та 

розвантажувальними люками під час перерви чипіслязакінченнявантажно-

розвантажувальнихробітзабороняється. 

35. Оглядпорожніхвагонівзерновозівнеобхідноздійснювати через 

завантажувальні люки, використовуючи для освітленняакумуляторніліхтарі, 

бригадою у складі не меншедвохпрацівників. Спускатисявсередину вагона 

забороняється. 

36. На складах готовоїпродукціїзатарованімішки з продукцією, 

сировиноюнеобхідноукладати у штабелімеханізованим способом рядами по 

вертикальному рівню з перев’язуванням "трійником" чи "п’ятериком" 

зашивкою всередину. 

37. Мішки з продукцієюнеобхідноукладати у штабелізаввишки до 14 

рядів (для мішківмасою 50 кг - не більше 16 рядів). Починаючи з 11 ряду, 

ширину кожного наступного ряду необхіднозменшувати на 0,25 м, зводячи 

штабель пірамідою. 
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38. У складах поміж штабелями та білястінстворюють проходи і 

проїзди, щозабезпечуютьнормальніумовиприймання, відпуску та 

спостереження за якістю і станом продукції. 

Ширина проходу має бути: 

для працівника, навантаженогомішком, - не менше 1,5 м; 

для проїздуелектрозавантажувачів - не менше 2,5 м; 

для циркуляціїповітря та спостереження за станом продукціїміжстіною 

та штабелем - не менше 0,7 м. 

39. У процесіформування штабеля 

вручнучиіззастосуваннямтранспортнихпристроївпісляукладання 6 ряду 

встановлюютьміцнісхідці. Працівники, якіпіднімаютьсясхідцями, 

маютьзнаходитись один від одного на відстані не менше 6 м. 

40. Перед початком 

обслуговуванняштабелеукладачівнадійнозакріплюютьпідйомну раму та 

акуратновкладаютьмішки для запобіганняїхньомупадінню. 

Стоятипідвантажемпід час йогопідйомузабороняється. Діїпрацівника, 

якийобслуговуємішкопідіймач, та працівника, якийзнаходиться на штабелі 

для прийманнямішків, узгоджуються. 

41. Під час пакетуванняпродукції у тарі з обв’язкою стропами 

забезпечуєтьсяправильнеположеннястропіввідносно центра масивантажу. 

Під час роботи з пакетованоюпродукцією заборонено: 

підніматипакети у стропах за одну вантажну петлю; 

переміщатипакети волоком, підіймати і 

транспортуватиненадійноукладені та ув’язаніпакети; 

піднімати пакет, коли під ним відсутнійпросвіт, необхідний для 

проходу вил завантажувача; 

залишатипакети у штабелі у нестійкомуположенні, а також 

безладноїхзвалювати; 

ставати на раму завантажувача для зняттявантажних петель з 

гаківнавісногопристосуванняпід час встановленняпакетівпіддругий ярус; 
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під час завантаження у залізничнівагонививільнятивантажніпетлі, 

перебуваючиміжверхнім ярусом пакетів та дахом вагона. 

42. Розбирання штабеля на складічи у вагонівиконуютьзгори донизу 

уступами, горизонтальнимипослідовними рядами. 

Висмикуватимішкиізсередини штабеля чизалишати у штабелізвисаючімішки 

заборонено. 

43. Для запобіганняпадіннюмішківтранспортери та спуски обладнують 

бортами заввишки 0,2 м, а спуски - гальмівними пристроями. Для 

прийманнямішків з транспортера встановлюютьприймальнийстіл. 

44. Отвори в перекриттях, де знаходятьсятранспортери та спуски, 

обгороджують поручнями заввишки 1 м з бортовою дошкоюзнизузаввишки 

0,15 м. Переміщенняпрацівників у спусках забороняється. 

45. Під час завантаженнямішків у вагон спеціальними машинами вагон 

встановлюють так, щобвісь дверного отворузбігалася з віссюмашини. 

Укладаютьмішкибілядвернихотворів так, щобпід час 

розвантаженнязабезпечувалосьвільневідкривання вагона з обохбоків. 

Електроживлення до машинипідводятьгнучким кабелем, петлею, 

щозабезпечуєпереміщеннямашини в робочомудіапазоні. 

З обохбоківмашинизалишають проходи завширшки не менше 1 м для 

обслуговуваннямашини. 

Перед початком роботивилучають з 

транспортернихстрічоксторонніпредмети, перевіряють чистоту рейковоїколії 

та справністьогородженьпасових і ланцюгових передач. 

Під час 

формуваннятранспортноїлініїіздекількохпересувнихтранспортерівперевіряют

ьнаявністьзаземлення у кожного із них. Без справного 

заземленняпідключатимашини до електромережізабороняється. 

Під час роботимашинистежать за правильнимнапрямком руху 

транспортерноїстрічки. Забороняєтьсяставитидодатковийвантаж на балку та 

телескопічний транспортер. Відбійні щитки на проміжному та 
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телескопічномутранспортерівстановлюють з однієїабоіншоїсторони 

транспортера залежновід того, яка сторона вагона завантажується. 
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ВИСНОВКИ 
На підставі огляду літератури з питань міжнародної торгівлі зерном 

можна відзначити, що світовий ринок зерна є важливим стратегічним 

напрямом економічної діяльності багатьох країн, у тому числі й України. 

Динамікацього ринку визначаєтьсярізними факторами, такими як 

погодніумови, геополітичніподії та технічнийпрогрес. Військовіконфлікти, 

такі як Росія та Україна, впливають на галузь, обмежуючиторгівлю та 

впливаючи на внутрішні та експортніможливостікраїни. Розвиток зернового 

сектору в нестабільномусередовищівимагаєретельногорозглядуризиків та 

ефективнихстратегій для забезпеченнясталогорозвиткуцієїважливоїгалузі. 

Комплекснийоглядфункціонуваннясвітового ринку зерна свідчить про 

йогоскладний та взаємопов’язаний характер. 

Глобальнісільськогосподарськітенденції, погодніумови, політичніподії та 

технологічніінноваціївизначаютьобсягивиробництва та торгівлі. 

Значнийвплив на ринокмаєгеополітичнаситуація, а також 

військовіконфлікти, якіможутьобмежити рух зерна та вплинути на 

ціновудинаміку. Розвиток ринку вимагаєретельногоаналізуризиків і 

ефективнихстратегій для забезпеченнясталості та стійкості в 

цьомустратегічноважливомусекторі. 

Висновокполягає в тому, щодинаміка ринку зерна 

залежитьвідвзаємодіїпопиту та пропозиції, щовизначаєтьсярізними 

факторами. Природніумови, технічнийпрогрес, геополітичнідії та економічні 

причини впливають на створення та споживаннязернових культур. 

Розумінняцихфакторів є важливим для 

розробкистратегійуправлінняризиками та 

забезпеченнястабільногофункціонування ринку зерна. 

Найбільшимиекспортерамипшениці до ЄС за аналізованийперіод є 

Франція (7,2 млн тонн), Румунія (5,9 млн тонн), Німеччина (3,1 млн тонн), 

Болгарія (1,6 млн тонн) і Литва. ,4 млн. тонн), Латвії (1,3 млн. тонн) і Польщі 
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(1,2 млн. тонн). Більшістьекспорту зерна припадає на Алжир, Єгипет, Китай, 

Нігерію, Південну Африку, Південну Корею та Марокко. 

Основнимиімпортерамипшениці до США є: Філіппіни, Мексика, Японія, 

Китай, Південна Корея, Нігерія, Тайвань, Індонезія, ЄС та Великобританія. 

Оцінкаструктуривиробництва зерна у світі показала, 

щобільшістьзернових культур становлятькукурудза — 42 %, пшениця — 28 

%, рис — 18 %, ячмінь — 6 % та іншізернові — 6 %. У 

багатьохкраїнахсвітупшеницябула, є і буде найважливішою культурою. 

Ниніпосівніплощіпшеницістановлятьблизько 220 млн га. ЧасткаУкраїни у 

світовомувиробництвіпшениці становить 3%. 7. Виробництво зерна в Україні 

у 2022 році впало на 37%, до 53,9 млн тонн порівняно з 2021 роком. Проте за 

врожаємпшениціминулий 2021/2022 МР став найурожайнішим в Україні, 

незважаючи на війну в країні. Українавстановилановий рекорд з 

вирощуванняпшениці за всю свою історію. Хорошіпогодніумови та рясні 

опади в країнісприяли хорошим результатам, що позитивно позначилося на 

результатах пшениці та іншихзернових. У Дніпропетровській, Херсонській, 

Кіровоградській та Запорізькій областях пройшлисильнідощі, що позитивно 

вплинуло на стан посівів. 

Українастикаєтьсязізначнимитруднощами у сферіекспортноїполітикина 

ринку зерна, особливо в умовахросійськоївійськовоїагресії. Обмежений 

доступ до певнихтериторій, порушенняланцюгівпостачання та 

втративрожаюзагрожуютьефективності та стабільностіекспортнихоперацій. 

Національнаекономікамаєшукатистратегічнірішення для подоланняцих 

проблем і забезпеченнявідновлення та розвиткуекспорту зерна. 

Дослідженняпоказують, щоУкраїнамаєзначніможливості для 

збільшеннявиробництва та експортусільськогосподарськоїпродукції, 

оскільки вона є однією з країнсвіту з високимиякіснимипоказниками, а також 

достатньоюкількістюкваліфікованихспеціалістів та 

вигіднимгеографічнимрозташуванням, розвиненоюлогістикою. системи та 

наявністьоб’єктівінфраструктури для зберіганняврожаю як для власних 
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потреб, так і для тимчасовогозберігання перед експортом до 

кінцевогоспоживача. 
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